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Operaţia dc ştampilat a vaselor produse de fabrica „Emailul roşu“ din 
Mediaş, înainte de-a fi introduse în cuptoarele de ars

Explozie
în germina Jii

împrejurimile Sibiului au înce
put să capete acea culoare odihni
toare a verdelui crud al lanurilor. 
Pe întinsele ogoare ale I.A.S. Dea
lul Ocnei explozia în germinaţii 
se vădeşte de cum părăseşti ba
riera oraşului. Odată terminate 
lucrările din prima tranşă a ac
tualei campanii agricole, intră au
tomat „pe rol“ acţiunile destinate 
întreţinerii culturilor. Aşadar, as
pectul principal al problemei este 
nu atît frumuseţea covorului ver
de cît, mai cu seamă, ce anume 
se întreprinde în scopul asigurării, 
în continuare, a unei dezvoltări 
a plantelor pe măsura dărniciei 
pămîntului.

La ferma nr. 2, condusă de ing. 
Teodor Flentea, mecanizatorii exe
cută lucrări de întreţinere la cul
tura sfeclei furajere. După cum 
am fost informaţi prima praşilă 
s-a şi executat pe 30 de hectare 
din cele 40 cîte ocupă această cul
tură. Intr-o altă tarla, unde abia 
s-au semeţit vlăstarele cartofilor, 
un R.S. 09, echipat cu dispozitiv 
de erbicidare, activează pe frontul 
bătăliei împotriva buruienilor. 
Frontul larg deschis în favoarea 
culturilor este populat şi de uti
laje moderne de prăfuit cu Detox 
împotriva dăunătorilor sfeclei fu
rajere. Concomitent, Ion Hanea, 
mecanicul de întreţinere al fermei, 
face o ultimă revizie la cositorile 
mecanice planificate a intra la re
coltatul lucernei pentru fin.

Grija omului pentru firavele 
plante, abia „trezite“ din patul

germinativ, este prezentă în toate 
fermele. Dincolo, peste dealul Şu
rii Mari, Nicolae Vărgatu, şeful 
fermei nr. 6, un om cu chipul 
deschis ca o fereastră către soare, 
urmăreşte cu atenţie fiecare lu
crare îndreptată spre ocrotirea şi 
dezvoltarea plantelor. L-am întîl- 
nit în hotarul dinspre Ocna Si
biului, acolo unde, pe o suprafaţă 
de 90 hectare cu grîu, mecaniza
torii executau erbicidarea cu Hun- 
gazin. A zăbovit aici atîta doar 
cît să verifice calitatea lucrării şi 
să dea unele indicaţii asupra pro
cesului muncii. S-a urcat apoi în 
şaretă şi-a pornit spre alte „şan
tiere“ de lucru. De curînd, a în
ceput recoltatul secarei masă ver
de. Producţia realizată depăşeşte 
18 000 kg la hectar, îneît disponi
bilităţile sínt livrate altor ferme 
de la Viile Sibiului. Şeful de fer
mă a stabilit ca în terenul de un
de s-a cosit secara să înceapă de 
îndată arăturile şi pregătirea so
iului pentru a se însămînţa lucer- 
nă în cultură pură. Un alt fapt 
cotidian ne-a fost semnalat pe un 
platou în apropierea grajdurilor, 
un platou ce se întinde pe zeci de 
hectare, dînd impresia unei mese 
uriaşe. Aici, pe 20 de hectare cu 
sfeclă furajeră, mai mulţi lucră
tori executau prima praşilă ma
nuală şi cu atelajele.

... Pe versantul din faţa noastră
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Un fenomen negativ — 
im o b iliz ă ri m asive  

in  s tocu ri supranorm ative
Unităţile economice dispunînd de 

mijloace materiale şi băneşti tre
buie să le gospodărească în aşa 
fel îneît activitatea lor să fie ren
tabilă, întreaga muncă socială 
concretizată în diferite produse 
realizate să fie verificată prin uti
litatea ei în cadrul economiei na
ţionale. Tocmai de aceea mijloa
cele circulante ale fiecărei între
prinderi sínt normate, adică sta
bilite în limita necesităţilor pro
cesului de producţie. Depăşirea 
acestor normative însemnează o 
dereglare în activitatea întreprin
derilor, o sustragere de mijloace 
circulante din cadrul reproducţiei 
socialiste lărgite.

In judeţul nostru fenomenul 
suprastocărilor atît de materii pri
me şi materiale, producţie neter
minată, cît şi de produse finite 
a cunoscut în ultima perioadă o 
accentuare. Faţă de sfîrşitul anu
lui trecut cînd totalul imobiliză
rilor în astfel de stocuri depăşea 
88 milioane (un volum foarte ri
dicat), la încheierea trimestrului
1 acestea ajunseseră la peste 135 
milioane lei. Pentru ele s-au plă
tit dobînzi penalizatoare de
2 938 000 lei, fără să mai vorbim 
de efectele pe care le-ar fi adus 
aceste valori materiale şi băneşti 
dacă ar fi fost redate circuitului 
economic normal.

Această situaţie cu totul neco
respunzătoare a constituit, cu cî- 
teva zile în urmă, obiectul şedin
ţei secretariatului Comitetului ju
deţean de partid. Au fost scoase 
în relief cauzele ce au condus, în 
unele întreprinderi, la imobilizări 
de milioane de lei stabilindu-se 
totodată căile şi măsurile ce tre
buie luate de urgenţă atît de co
mitetele de direcţie, organizaţiile 
de partid din întreprinderi cît şi 
de comitetele municipale şi oră
şeneşti de partid, pentru repu
nerea acestor valori în circuitul 
economic.

Cunoscută fiind situaţia imo
bilizărilor de la sfîrşitul anului 
trecut, colectivul de lichidare şi 
prevenire a acestora, colectiv care 
activează pe lingă comisia econo
mică a Comitetului judeţean de 
partid, a întreprins acţiuni concre
tizate în valorificarea a peste 60 
milioane din stocurile supranorma- 
tive apărute la 1 ianuarie 1969. 
Dar, comitetele de direcţie, servi
ciile funcţionale direct răspunză
toare de formarea acestor stocuri 
din cele mai multe unităţi n-au 
înţeles că prevenirea şi lichidarea

imobilizărilor este ó acţiune per
manentă, una din măsurile cu re
zultate directe în creşterea efi
cienţei activităţii economice. Aşa 
se explică faptul că ele au cres
cut la nivelul judeţului într-un 
trimestru cu peste 52 la sută.

Care sínt în principal cauzele 
creşterii acestor stocuri supranor
mative? Ce efecte au ele asupra 
activităţii întreprinderilor? Cum 
vor putea aceste imobilizări să fie 
repuse în circuitul economic în 
cel mai scurt timp? Sínt întrebări 
pe care, într-un mod succint, vom 
căuta să le analizăm în prezentul 
articol)

Aşadar să urmărim cîteva din 
portiţele de formare a imobiliză
rilor. încă din faza de planificare, 
multe întreprinderi nu au căutat 
să-şi mobilizeze stocurile existen
te, cerînd repartiţii şi, în conse
cinţă, aprovizionîndu-se cu mate
rii prime şi materiale pe care le 
aveau în cantitate suficientă pen
tru nevoile curente ale producţiei. 
Mergînd pe această linie a apro
vizionărilor necorelate cu necesi
tăţile planului de producţie au 
irosit fondurile băneşti normate,

ceea ce a dus la încetinirea rota
ţiei mijloacelor circulante cu toate 
consecinţele negative ce decurg 
de aici. Aşa s-au petrecut lucru
rile la uzina „Balanţa“, Uzina me
canică, „Independenţa“, „13 De
cembrie“, „Libertatea“ din Sibiu, 
U.C.M. Copşa Mică etc.

O altă serie de întreprinderi, în 
special cele aparţinînd ministeru
lui industriei construcţiilor de ma
şinii fac aprovizionări cu materii 
şi materiale supradimensionate 
sau necorespunzătoare calitativ, 
care fie că rămîn în stocuri vre
me îndelungată, fie că, folosite, 
duc la irosirea unei mari canti
tăţi de metal ca adausuri de pre
lucrare, sau devin rebuturi.

în perioada amintită o bună 
parte din imobilizări au constat 
din producţie neterminatâ ca ur
mare a lansării în fabricaţie de 
loturi mai mari decît posibilită
ţile de prelucrare din secţii, sau 
care nu au baza materială asigu
rată. La uzinele „Balanţa“, „Inde
pendenţa“ şi altele figurează în 
producţia neterminată comenzi

(Continuare în pag a lll-al 
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M u n c a  şi jocul
Contrariat de sobrietatea con

cepţiei unor părinţi privind edu
caţia, m-am gîndit asupra noţiuni
lor „seriozitate“ şi „joacă“.

La prima vedere se pare că a- 
cestea nu pet sta alături, că se 
exclud reciproc. (Cam vi se pare 
jjjocul serios“?). Dacă ar fi să cer
cetăm dicţionarul, (chiar şi super
ficial), am spune poate că lucruri
le stau chiar aşa. (Serios «=» cu toa
tă convingerea, aşezat, ponderat; 
dar şi rigid, lipsit de zburdălnicie, 
de veselie. Joc, joacă, distracţie «=» 
petrecere, amuzament, veselie; dar 
şi ceea ce produce destindere su
fletească, desfătare). Deci, afirma
ţia că cele două 
noţiuni se exclud 
este, dacă nu fal
să, înţepenită, ne
dialectică.

Indefinitiv omul s-a judecat în
totdeauna. Ce, oamenii maturi nu 
se joacă? Oare şuetele cu priete
nii, jocurile de societate (nu şi ce
le de noroc în vederea unui cîş- 
tig), dansul, jocurile sportive, ca 
să nu mai vorbim de jocul cu fiii 
noştri, ce sínt? Jocuri, distracţii. 
Chiar dacă cerinţa de a ne juca 
este inexplicabilă, ea există totuşi 
şi o simte orice om moralmente şi 
fiziceşte sănătos. Chiar dacă jocul 
este o categorie a vieţii primare, 
el se include în relaţia om-natură, 
om-societate.

Cheltuind surplusul de forţă vi
tală în diverse jocuri, distracţii, 
eliberat de un control exterior fiin
ţei lui, copilul ca şi omul matur 
face un exerciţiu pregătitor în ve
derea operaţiilor serioase pe care 
i le cere viaţa. La urma urmelor 
jocul este un stimulent pentru ac
ţiune, o căutare a propriei imagi-

opmu

Corul şi fluieraşi! căminului cul
tural clin Răşinari — participanţi 
la faza judeţeană a celui de-al 
IX-lea concurs al formaţiilor ar

tistice de amatori

Pe ogoarele judeţului
întreţinerea culturilor pe prim  plan

Lucrătorii din agricultura jude
ţului nostru desfăşoară o activi
tate susţinută pentru întreţinerea 
exemplară a culturilor. Au fost 
executate praşilele manuale la u-

La I R.E. Sibiu, o echipă de bobinatori repară cu migala transformatorii din reţeaua întreprinderi
Foto; FRED NUSS

nele legume, la mac şi alte cul
turi. La sfecla de zahăr a fost e- 
fectuată praşija I manual pe o 
suprafaţă de 438 hectare, din to
talul de 3 529 hectare ocupate cu 
această cultură. Cele mai mari 
suprafeţe au fost prăşite în coo
perativele agricole de producţie 
din Loamneş, Miercurea Sibiului, 
Marpod, Şelimbăr, Chirpăr. Mică- 
sasa şi Tirnava.

Pentru o producţie 
bogată de struguri

In aceste zile în cooperativele 
agricole de producţie din judeţul 
nostru, se lucrează intens în pod
gorii. Cooperatorii execută sapa 
mare, instalează mijloace de sus
ţinere, se fac arături pentru afî- 
narea solului. Pînă în prezent a 
fost efectuată sapa mare pe 879 
ha, au fost instalaţi şpalierii pe 
86 hectare, a fost arăcită o supra
faţă de 244 hectare de podgorie 
şi au fost executate arături pe 152 
hectar".

în efectuarea acestor lucrări de 
t> deosebită importanţă pentru 
producţia de struguri a acestui an 
«-au evidenţiat cooperatorii din 
Miercurea Sibiului, Aţei, Şeica 
Mică, Moşna, Micăsasa, Axente Se
ver, Blăjel, Boian, Loamneş, Ală- 
mor, Brateiu, Şeica Mare, Ighişul 
Nou, Şoroştin, Apoldu de Jos, Bo- 
ţîtu Român, Sîngătin, Păuca, Mi- 
hăileni, Buia şi din alte unităţi.

BJM'UgLüilJes

INFORMAŢIILE ZILEI
Sesiunea Consiliului popular 
municipal Sibiu

pal P.C.R., din str. Octombrie 
roşu nr. 2, sesiunea a Il-a or
dinară a Consiliului popular al 
municipiului Sibiu.

In ziua de 16 mai 1969, orele 
16,00, va avea loc în sala de 
şedinţe a Comitetului munici-

Cifre revelatoare
După cum ne informează Consiliul judeţean al sindicatelor, din 

judeţul nostru, în cursul anului 1969, vor fi trimişi la odihnă, în 
diferite staţiuni balneo-climaterice, 7 222 oameni ai muncii iar 
la tratament 10 645.

Pînă la 1 mai cifrele respective arată astfel: 673 la odihnă şi 
377 la tratament. In perioada de vîrf, trimestrul al III-lea, cifrele 
vor creşte la 3 768 (odihnă) şi 2 799 (tratament).

Magazin GOSTAT la Ocna Sibiului
Săptămîna trecută s-a des

chis, în Piaţa Traian din Ocna 
Sibiului, un magazin GOSTAT, 
profilat pe produse alimentare 
carnate şi lactate, panificaţie, 
zaharoase şi băuturi spirtoase.

Noul magazin, organizat cu 
sprijinul Consiliului popular al

( i o n c e r t  s i m f o n i c

oraşului, într-un local spaţios, 
reamenajat şi dotat cu mobilier 
nou, este primul magazin co
mercial din această localitate 
care răspunde prin aspect, or
ganizare, aprovizionare şi de
servire, exigenţelor urbane.

In sezonul estival magazinul 
va desface şi legume şi fructe.

Filarmonica de stat 
Sibiu va prezenta 
astă-seară, orele 17 
şi 20, în sala Tea
trului de stat din 
localitate, un con

cert simfonic. îşi 
vor da concursul 
dirijorul polonez Io- 
sef Wilkomirski şi 
solistul român Ale
xandru Demetriad 
(Bucureşti). In pro-

wmmm

gram : Moniusko : 
„Bajka“, uvertură 
de concert; Mozart: 
Concertul pentru 
pian nr. 15 şi Beet
hoven: Simfonia a 
.V-a în do-minor.

naţii, (de care avem atîta nevoie), 
o destindere inofensivă a nervilor 
încordaţi în timpul executării u- 
nor activităţi grele ce ne cer mul
tă atenţie, voinţă. In această re
creaţie activă, joc liber al fante
ziei, omul „recunstruieşte“ lumea, 
se „creează“ pe el însuşi din nou, 
conform unor legi proprii, după 
modele şi imagini originale, cu 
sentimental implicit eâ a scăpat 
din cleştele necesităţii, că trăieşte 
o libertate absolută. Gîndiţi-vă 
numai la o muncă fizică' sau spi
rituală făcută forţat, din constrfn- 
gere, dintr-o necesitate pur exte
rioară, fără tragere de inimă.

Aceasta v-ar pă
rea un consum 
de viaţă Inutil, 
chinuitor, sterii,
deprimant.

Munca aduce, pe lingă satisface
rea nevoilor materiâl-biologice şi 
satisfacţii spiritual-sufleteşti. Jo
cul iese din imperiul necesităţii, 
se face dezinteresat, neconsirîns 
de trebuinţe cotidiene. El recrciază 
sufletul şi trupul, fără recompen
se. Iată deci că, într-un anumit 
punct, cele două categorii (mun
ca şi jocul) se întîlnesc pe linia 
unor satisfacţii fără de care via
ţa ar fi searbădă, absurdă. Munca 
pe care o îndrăgim, care, literal
mente, ne absoarbe, ni se pare u- 
şoară, o distracţie, un joc, o re- 
creere a întregii noastre fiinţe. Jo
cul şi munca, înţelese în sensul 
lor cel mai profund, sínt acte de 
creaţie în care zborul imaginaţiei, 
fără nici o oprelişte, deschide ori
zonturi din ce în ce mai largi 
fiinţei umane.

Gînd omul va găsi plăcere to
tală în munca, în activitatea sa, 
căreia să i se dăruie cu toată pa
siunea, întrunind astfel într-o sin
teză artistică superioară ceea ce 
astăzi numim joc şi muncă, atunci 
creaţia va ii distractivă şi distrac
ţia creatoare, atunci va dispare, 
dialectic, graniţa dintre necesita
te şi libertate, omul fiind adevă
ratul stăpîn al naturii creată (în 
sens propriu) de el, după legile 
frumosului, neimpuse de nimeni 
şi de nimic.

Am cunoscut cîţiva copii for
maţi de către părinţi la şcoala u- 
nei etici rigide.

Ulterior, am discutat cu învă
ţătoarea acestora. îmi spunea, 
printre altele, că elevii respectivi 
dau semne de oboseală, se des
curcă mai greu decît alţii la com
puneri libere, sínt prea sobri la 
anii lor, puţin sociabili. Relatări
le învăţătoarei nu m-au surprins. 
Mi-am amintit de ceea ce spunea 
Schiller într-una din scrisorile a- 
supra educaţiei estetice: „... omul 
nu se joacă decît acolo unde e 
om în adevăratul înţeles al cuvîn- 
tului şi nu e om întreg decît a- 
colo unde se joacă“.

Prof. AL. SAVU

Itii n e r a r n ~ 1

ORELE 
FLORENŢEI

In  dim ineaţa aceea, încerclnd să 
cuprind panoram a oraşului dfe pe 
înălţim ea cdlinei San Miniato, îmi 
revenea In m inte paradoxalul afo- 
rism  a Iul p laga : „Frumoasă nu  e 
In prim ul rînd  frum useţea, cl fru 
museţea uşor atinsă de nefram use- 
ţe". Or, F lorenţa e îneîn tătoare toc
mai p rin  aparent dezordonata aglo
m erare de frum useţi, străzile  în 
guste, podurile, edificiile, şosele ca
re îşi num ără v îrsta  în  secole, pie
ţele împodobite cu statui, totul, dar 
absolut to tu l se înscrie în  perim e
tru l unu i fabulos m uzeu în  aer li
ber. Poate cel m al de p reţ din 
cite există. Orice trecăto r oprit în 
drum  îţi va spune fă ră  să  clipească 
că aici poţi vizita 60  de biserici, 
180 de palate m al m ich sau m al mari, 
că la galeriile Uffizi şl Palatină, vei 
vedea opere datorate lu i Michel
angelo, Rafael, Tizian, Rubens, Do
natello şi m ulţi alţii.

Cred că momentele cu adevărat 
sublime ale Florenţei s în t acele pri
me clipe ale dim ineţii cînd verdele 
măslinilor şi al chiparoşilor e mai 
crud, cînd acoperişurile roşii de 
ţiglă pa r să ia foc din răsăritul 
soarelui, s ín t  m omentele cînd stolu
rile  de porum bei se m ai zbenguiesc 
la  Palazzo Vecchio...

D inspre m alurile rîu lu i Arno adie 
un cu ren t' rece. Apele curg a tît  de 
liniştite îneît î ţi  este imposibil să-ţi 
imaginezi cum au fost în  sta re  a- 
cum doi ani să iasă din albie şi să 
se arunce cu a tîta  cruzime asupra 
Florenţei. Aşa se face că pînă azi 
schelele restauratorilor n-au dispă
ru t  încă şi că efortu l de recupe
ra re  a valorilor continuă. O dungă 
albă înscrisă pe zidurile cenuşii 
marchează nivelul apei din tim pul 
dezastrului. Dar oare el nu  se va 
mai repeta? în trebarea  revine mai 
ales atunci cînd contem pli oraşul de 
pe celebrul Ponte Vecchio, un pod 
construit prin secolul XIV şi care 
s-a conservat perfect. De fapt, ce 
impresie lasă oraşul vizitatorului de

(Continuare in pag. a IV-a) 
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FOTBAL-  BQ ine a  fa e n t
Spectatorul de fotbal este cele 

mai adesea un om foarte de trea
bă, sentimental şi cu rnemorie 
scurtă. El uită ce a păţit cu o 
duminică în urmă şi, deşi se ju
rase să nu mai intre pe teren, 
îşi ocupă locul jenat lingă prie
tenul cu care făcuse legămîntul. 
•Dar e bine aşa! în definitiv: „asta“ 
face parte din fotbal, unde despăr
ţirile sínt ca-n dragoste... Numai 
zeii sínt alţii: unul e Amor, iar 
celălalt Fotbal...

Duminică, 11 mai 1969, ora 
17,00, stadion Metalul: timp fru
mos, aproximativ 7.000 de spec
tatori. Partida începe promiţător, 
printr-o ocazie ratată în min. 1 
de Chiran, care trimite cu capul 
în colţul de jos al porţii, dar por
tarul deviază în extremis. Trep
tat, însă orădenii imprimă jocului 
un caracter echilibrat, prin men
ţinerea balonului în spaţiul in
ofensiv al terenului; joc plat de 
tatonare, fără orizont. Am reţinut, 
pînă la pauză eîteva acţiuni ne
concludente ale extremelor (Kiss 
şi Schwartz), patru cornere, un 
şut al lui Laufceac şi o ocazie 
ratată de Nistor de la aproxima
tiv 7 m de poarta lui Mărcu- 
lescu. Pentru oaspeţi am conta
bilizat doar 2 cornere, însă o oca
zie foarte favorabilă de a deschide 
scorul în minutul 40, cînd cen
trarea fulgerătoare a extremului 
dreapta orădean Kovács a sur
prins întreaga apărare. Un cuvînt 
bun pentru arbitrajul din primele 
45 de minute nu avem, deoarece 
ne-a oferit eîteva decizii eronate.

Repriza secundă se deosebeşte 
de prima nu numai prin înscrie
rea celor patru goluri ci, mai ales, 
prin calitatea fotbalului practicat. 
Ca urmare a unui joc rapid, cu 
o bună circulaţie a balonului, 
Chiran deschide scorul în min. 47. 
Dominăm consecutiv cu faze 
spectaculoase. Se distinge Ungu- 
roiu, introdus la pauză în locul 
lui Nistor, care aduce „lumină“ în 
comportarea ansamblului. El îl 
lansează ca un maestru pe 
Schwartz, sau pe acelaşi Chiran

Razuttatele etapei 
a XXV-af seria  a ll-a:

M inerul B Mare —
Metalul Tr. Severin 1—0

C.F.R. Arad — Politehnica
Timişoara 1—3

C.s.M. Sibiu — Olimpia Oradea 3—1
C.F.R. Timişoara — Medicina

Cluj 4 -1
Industria  sírmii C. Turzil —

Electroputere Craiova 2—1
C.F.R. Cluj — Metalul

Hunedoara 2—4
Gaz m etan Mediaş — C.S.M.

Reşiţa 3—0
A.S. Cugir — Chimia Rm. Vîlcea 1—0

care măreşte scorul la 2—0 (min. 
d2), dintr-o fază statică (la o lo
vitură de colţ). Orădenii ies acum 
la atac cu intenţia să reducă din 
handicap, dar apărarea, în care 
David şi Rătscher au fost ia post, 
„mătură“ acţiunile destul de vi
guroase ale atacului advers. La 
2—0 echipa noastră încearcă să 
demonstreze în faţa publicului o 
suită de elemente de virtuozitate 
fotbalistică, care însă aduc în joc 
o notă de sterilitate. în minutul 
72 însă Laufceac insene (tot în 
urma unei lovituri de colţ) cu 
capul al treilea şi ultimul gol al 
gazdelor. Spre finalul partidei, ca 
urmare a slăbirii ritmului de joc, 
Olimpia reuşeşte să înscrie • golul 
de onoare prin experimentatul 
Sacaci III, care reia plasat din 
apropierea porţii (min. 83). C.S.M. 
Sibiu a folosit formaţia: Liebhard
— Zab aria, David Rătscher, Lazăr
— Laufceac, Flichiş, Schwartz, 
Chiran, Nistor (min. 46 Unguroiu), 
Kiss (min. 65 Creţu). A arbitrat 
Mirrm 'Molan (Tr. Severin).

Cine a făcut pauza între reprize 
a fost, fără îndoială, un om în
ţelept. Pentru că, vedeţi dumnea

voastră, ce n-au putut realiza 11 
oameni în 45 de minute, au reu
şit 12 in 10 minute, adică jucă
torii plus antrenorul. Aceiaşi 
bani, altă distracţie, aceiaşi jucă
tori, alt fotbal şi toate acestea 
pnn bunăvoinţa celui care a in
ventat pauza. Aşadar, soarta a- 
cestui meci a fost decisă, teoretic 
vorbind, între reprize, în timp ce 
stadionul fuma . . .  Din păcate, 
însă, spectatorii, care de obicei 
nu văd decit ceea ce se petrece 
pe „cimpul verde“ din faţa lor, 
n-au participat la „meciui“ din 
vestiar. E o treabă de „culise“ şi 
poate că n-ar trebui să ne ames
tecăm (să rămînem totuşi spec
tatori!), dar vă mărturisim, trecînd 
peste acest principiu, că am avut 
impresia că antrenorul Mircea 
Negru le-a vorbit jucătorilor cu 
. . .  doping pe limbă. Totul a ară
tat altfel odată cu schimbarea 
porţflor şi dacă am comis indis
creţia, am făcut-o pentru ca nu 
cumva coautorul principal al a- 
cestui onorabil 3—1 să rămînă 
anonim. încă ceva: Unguroiu, in
trodus în formaţie (tot la pauză) 
a dat un caracter mai lucid ata
cului, prin orientarea jocului ofen
siv în adîncime.

V. c u c u

S a t is f a c ţ ie  in re p r iz a  se c u n d ă  ia Mediaş
Mult aşteptata întîlnire „acasă“ 

dintre Gaz metan Mediaş şi C.S.M. 
Reşiţa, a dat cîştig de cauză gaz
delor la scorul categoric de 3—0. 
Deşi ocupă un loc fruntaş în cla
sament, echipa reşiţeană n-a im
presionat decit prin omogenitatea 
compartimentelor şi mai puţin 
prin dinamismul acţiunilor, ceea 
ce a uşurat evident sarcina echi
pei Gaz metan, care a realizat, 
mai cu seamă în repriza secundă, 
cel mai bun joc al ei din actualul 
campionat.

După obişnuita perioadă de ta
tonare medieşenii dezlănţuie atac 
după atac, dar din poziţii favo
rabile atacanţii ratează: Barna 
(min. 4), Dumbreanu (min. 12, 21), 
Gärtner (min. 19). Dar cea mai 
mare ocazie se iroseşte în min. 34 
cînd Barna iniţiază un contraatac 
periculos, şutează pe spaţiul por
ţii şi în ultimă instanţă portarul 
salvează în corner. Oaspeţii dau o 
replică patru minute mai tirziu 
prin Roumisa care şutează peri
culos. Mai consemnăm în această 
repriză ocazia echipei noastre la o 
lovitură liberă, cînd acelaşi Barna 
reia cu capul în braţele portaru
lui.

CLASAMENTUL

1. C.F.R. Cluj 25 14 7
2. C.S.M. Reşiţa 23 13 3
3. Olimpia Oradea 25 12 4
4 C.F.R. Arad 25 11 5
5. C.S.M. Sibiu 25 13 1
6 Metalul Huned. 25 12 2
7. Politehnica Tim. 2 5  9 8
8. Electroputere Cr. 25 11 4 
9 M etalul Tr. Sev. 25 11 3

10 C.F.R. Timişoara 25 8 8
11 Gaz m etan Mediaş 25 9 6
12. A. S. Cugir 25 D 6
13 Minerul B. Mare 25 9 4
14 Chimia Rm. V. 25 7 7
15 Ind. sírm ii C. T. 25 6 7
16. Medicina Cluj 25 5 7

4 48—25 35 
9 39—27 29 
9 41—37 28 
9 39—33 27 

11 42—36 27 
11 34—24 26
8 27—25 26

10 30-39 26
11 36—40 25
9 33—28 24 

10 27—26 24
10 24—33 24
12 20—22 22
11 19-36 21
12 25—39 19
13 32—46 17

Fotbai-divizia c  Şanse

ETAPA VIITOARE (13 mai): Chimia 
Rm. Vilcea — C.S.M. Sibiu: C.S.M. Re
şiţa  — C.F.R. Cluj; M inerul B. Mare — 
C.F.R. Timişoara; Olimpia Oradea — 
Gaz m etan Mediaş; Metalul Tr. Severin 
— A.S. Cugir; Medicina Cluj — C.F.R. 
A rad; Politehnica Timişoara — Electro
p u tere  Craiova; M etalul Hunedoara ~~ 
Industria  sîrm il C. Turzii.

In seria a Vl-a a diviziei C ac
tivează trei echipe din judeţul 
nostru. Fiecare din ele — dar mai 
cu seamă două — aveau de apărat 
în cea de-a XXV-a etapă nu atît 
prestigiul, cit şi obiective precise: 
supremaţia şi, respectiv, evitarea 
zonei periculoase a retrogradării, 

A.S.A. Sibiu a trebuit să se 
mulţumească pe propriul teren 
doar cu un punct (1—1) în faţa 
Sodei Ocna Mureş. . Şi aceasta 
pentru că atacanţii militari s-au 
jucat pur şi simplu cu ocaziile ce 
şi le-au creat. Cum fotbalul însă 
se joacă pe goluri. . ,  Militarii 
constituie totuşi echipa care o 
să-şi realizeze obiectivul propus: 
menţinerea unei poziţii de mijloc 
în clasament.

TIMPUL
Soarele răsare la 4 h şi 51 m 

şi apune la 19 h şi 34̂  m. Vreme 
frumoasă şi călduroasă cu cerul 
variabil mai mult senin noaptea. 
Vîntul va sufla slab pînă la po
trivit din sectorul nord-estic. Tem
peraturile minime vor fi cuprin
se între 10 şi 13 grade, iar cele 
maxime vor ''oscila între 22 şi 25 
grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Adio, Gringo (o- 

rele 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 17,00;

19,00; 21,00); ARTA: Pipele (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) ; TINERETULUI: Astă seară
mă distrez (orele 10,00; 12,00;
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); INDE
PENDENŢA: Pe teren propriu (o- 
rele 11,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) .

MEDIAŞ: PROGRESUL: Pentru 
încă puţini dolari (orele 9,00; 
11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 21,15); 
TINERETULUI: O fată ciudată 
(orele 10,00; 16.30; 18,30; 20,30); 
UNIREA: Neînţelesul (orele 10,00; 
16,00; 18,00 si 20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Made in 
Italy (orele 11,00; 14,00; 16,00;
18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Judoka agent 
secret (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi
20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Becket (orele 18,00 şi 20,00).’ 

BAZNA BAI: Fete în uniformă 
(orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Samuraiul 
(orele 17,00 si 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Amprenta (orele 17,00 şi 19,00).

TELEVIZIUNE
17.30 Telex TV.
17,35 Lumea copiilor. „O fetiţă 

caută un cintec“ (I).
17,50 Limba engleză. Lecţia 57.
18,15 Albatros — revistă literară 

pentru tineretul şcolar: 
„Cantata patriei“.

18,40 Două interprete ale cîntecu- 
lui năsăudean: Maria şi Ma- 
rioara Precup.

19.00 Telejurnalul de seară.
19.30 Din lumea ştiinţei. Centre 

ştiinţifice. Tîrgu Mureş.
20.00 Seară de teatru: „O scrisoa

re pierdută“ de I. L. Ca- 
ragiale.

23,00Teleglob. Emisiune de călă
torii geografice. Norvegia,

23,20 Telejurnalul de noapte.
23.30 închiderea emisiunii.

MUZEE

©  ©

Deţinătoarea actuală a ultimului 
loc, Progresul, a ajuns pe acest 
„post“ atît prin victoria Mureşului 
Luduş asupra copşenilcr, cit şi 
prin faptul că a cedat la Deva cu 
0—2 în faţa Mureşului. Astfel au 
fost spulberate şi ultimele spe
ranţe — dacă le putem spune aşa

HANDBAL - Divizia B

— de supravieţuire a Progresului 
în cea de-a treia divizie.

Vitrometan Mediaş, participantă 
în seria a VlII-a, a capotat la Sf. 
Gheorghe în faţa echipei Oltul cu 
categoricul scor de 0—6, după ce 
la pauză scorul era alb. Orice co
mentarii sínt de prisos.

GH. SASU

î ş i  o n o r e a z ă  p r im u l lo c
C.S.M. Sibiu — Constructorul Baia Mare 20—3 (10—2)

Weiss (Timişoara) şi Gheorghe 
Constantin (Bucureşti) a condus 
bine.

ILIÉ IONESCU coresp.

Următoarele 45 de minute se dis
ting faţă de celelalte 45 printr-o 
nouă orientare dată jocului. Atacul 
medieşean a devenit mai decis, 
mai bine coordonat, fiind capabil 
să înscrie de trei ori. La aceasta a 
„colaborat“ şi jocul închis, de 
apărare, practicat de reşiţeni care 
sperau să ducă acasă un scor alb 
şi deci un . . .  punct. Minut după 
minut poarta lui Căunei a fost 
supusă unei adevărate canonade. 
Golurile au fost înscrise de Gärt
ner (min. 52) printr-un şut pu
ternic din careu. Dumbreanu 
(min. 76) printr-o excelentă lovi
tură cu capul la o centrare de 
pe partea stingă a lui Barna şi 
de Petrică (min. 89) direct din 
lovitură de colţ. Ultimul a fost 
un gol rarisim, surprinzător şi 
deosebit de frumos.

In .această partidă Gaz metan 
a aliniat următorul unsprezece: 
Totoianu — Petrică, Burnete, Le- 
pădatu, Şchiau — I. Vasile, Şun- 
diac —- Dumbreanu, Pascal, Barna, 
Gärtner. Brigada de arbitri bucu- 
reşteni condusă la centru de A. 
Bentu a condus excelent.

Z. RIŞNOVEANU

încă din primele minute ale par
tidei, sibiencele — deşi întîlneau 
un adversar ce se situa la peri
feria clasamentului — au abordat 
jocul cu multă seriozitate, impu- 
nîndu-se prin forţa contraatacu
rilor rapide şi viteza de acţiune 
la semicerc. Deşi poarta echipei 
oaspete era apărată de fosta coe
chipieră Farcaş totuşi, golurile e- 
chipei noastre curg minut după 
minut. Repriza primă se sfîrşeşte 
cu scorul de 10—2. Contrar ve
chiului obicei, cînd echipa cădea, 
în repriza secundă, localnicele se 
mobilizează şi joacă tot la fel de 
bine ca în prima parte, reuşind 
să mai înscrie încă 10 goluri, cu 
toate că Walzer, Fera şi Brezae, 
au ratat cite o lovitură de la 7, 
metri.

Antrenorul Francisc Monis a fo
losit următoarele jucătoare: Bretz 
(Ciobanu) — Dragoş (5), Brezae 
(7), Fera (2), Comişel (1), Birthel- 
mer (3), Walzer (1), Dînsu (1) şi 
Răulea. Cuplul de arbitri Ion

Textila Cisnădie — 
Electroputere Craiova 

28—15 (13—6)

Deşi a cîştigat, Textila a furni
zat, in faţa unui adversar modest, 
un joc de slab nivel. Singurii ju
cători de la învingători care au 
dat satisfacţie au fost Getfert cu 
10 goluri, Kenzel — 6 şi Hici — 4.

I. ANDREI coresp.

Alte rezultate
Divizia şcolară: Şc. sportivă Si

biu — Lie. Piatra Teleorman (f) 
26—6 (11—1). Campionat judeţean: 
A.S.A. Sibiu — Textila Mediaş 
(m) 23—11 (10—2) şi Voinţa Si
biu — Steaua roşie Sibiu (f) 11— 
10 (6—7).

B A S C H E T

Liderul diviziei B invins !a Mediaş^ »
Şcoala sportivă Mediaş — Crişul Oradea 74—69 (42—37)

în sala Şcolii sportive din Me
diaş a avut loc meciul dintre e- 
chipele Şcolii sportive Mediaş şi 
Crişul Oradea, clasată pe primul 
loc. Partida a fost viu disputată, 
ambele echipe jucînd cu dîrzenie 
şi hotărîre, liderul pentru presti
giu, iar medieşenii pentru menţi
nerea sau chiar depăşirea locului 
din clasament. In special, către 
sfîrşitul \ reprizei a doua o dife
renţă de 2 puncte a alternat me
reu. Localnicii forţează şi fluierul 
final îi' găseşte în avantaj de 5 
puncte. Astfel liderul părăseşte te
renul învins. Şcoala sportivă a fo-

OI NĂ

losit formaţia: Zdrenghea, W. Leh
rer, Şerban, Barna, Velicica, K. 
Lehrer.

GEORGE POPA
Politehnica Braşov — 
Şcoala sportivă Sibiu 

68—53 (33—20)
Elevele sibiene, deşi au prestat 

cel mai bun joc din campionatul 
diviziei B, au trebuit să cedeze 
în final în faţa unei echipe mai 
experimentate. Un scor egal ar fi 
oglindit just raportul de forţe 'de 
pe teren.

N. DEMBIŢCHI, coresp.

„Cupa României" în faza judeţeană

Celelalte două, Metalul Copşa 
Mică şi Progresul Sibiu au cedat 
în deplasare. Copşenii, deşi întîl
neau la Luduş pe ultima clasată, 
au suferit înfrîngerea la limită 
(0—1), după ce în primul minut 
de joc puteau deschide scorul — 
de fapt singura acţiune reuşită 
de fotbal — însă balonul a ni
merit bara. In rest, un joc de slab 
nivel tehnic, dar cu o victorie a 
gazdelor, care „pasează“ astfel 
lanterna roşie celeilalte echipe si
biene, Progresul. Metalul, prin 
cedarea celor două puncte şi-a 
diminuat considerabil şansele de. 
a obţine supremaţia în serie şi 
deci dreptul de a participa la 
jocurile de baraj pentru promo
varea în divizia secundă.

Pe stadionul C.F.R. din Sibiu 
s-au disputat duminică întrecerile 
în cadrul fazei judeţene a ediţiei 
1969 a „Cupei României“. Parti
dele au reunit 4 echipe dintre ca
re două (C.F.R. Sibiu şi „Recolta 
Apoldu de Sus) înscrise în con
curs şi alte două în afara con
cursului (echipele şcolilor genera
le din Turnu Roşu şi Apoldu de 
Sus). La sfîrşitul meciurilor, dis
putate tur-retur (13—13), pe lo-

Orientare turistică

cui întîi s-a clasat C.F.R. Sibiu, 
care a învins abia în baraj for
maţia Recolta Apoldu de Sus cu 
scorul de 7—2. Astfel experimen
tata formaţie sibiană se califică 
pentru faza de zonă de la Ploieşti, 
programată în zilele de 16—18 
mai. O menţiune specială merită 
cele două echipe şcolare pentru jo
cul curajos şi plin de fantezie pe 
care l-au practicat.

VASILE CIOLACU coresp

în  concurs — elevii

■ * V
Adio, Gringo, western cu Giuliano Gemma, Evelyn Stewart

Muzeul tehnicii populare din 
Dumbrava Sibiului Program de 
vizitare: orele 10—18.

Comitetul municipal al organi
zaţiei pionierilor din Sibiu, în co
laborare cu Comisia judeţeană de 
turism şi alpinism de pe lingă 
C.J.E.F.S. Sibiu, a organizat în 
ziua de 11 mai, în minunatul de
cor al pădurii Dumbrava, un con
curs de orientare turistică pe e- 
chipe formate din 4 elevi.

La acest concurs au luat parte 
13 echipe de băieţi şi 12 de fete. 
Traseele au fost parcurse de toa
te echipele în timpi foarte buni, 
în special la băieţi, unde lupta a 
fost foarte strînsă. Iată ordinea 
primelor trei clasate:

Băieţi: 1. Şcolile generale nr. 4 
şi 10 au realizat acelaşi timp — 
44', 2. Şcoala generală nr. 7 — 
45', 3. Şcoala generală nr. 11 — 
46'; fete: 1. Şcoala generală nr. 7
— 56', 2. Şcoala generală nr. 21
— 62', 3. Şcoala generală nr. 11 — 
68'. Pe primul loc în clasamentul 
cumulat, s-a clasat Şcoala gene

rală nr. 7. Primelor trei echipe 
le-au fost oferite premii constînd 
din materiale turistice.

I. ILIE coresp.

R ezultatele concursului 
Pronosport nr. 19 
din 11 mai 19S9

X. Bologna — Palermo i
II. Cagliari — Sampdorla X

III. Juventus — Florentina 2
IV. Pisa — Lanerossl x
V. Roma — Atalanta 1

VI. Varese — Torino i
VII. Verona — Internazionale 2

VIII. Dunărea Giurgiu —
Progresul Brăila l

IX. Metróm — Metalul Buc. 1
X. Oţelul Gl. — Gloria Bd. l

XI. A.S. Cugir — Chimia
Rm. Vîlcea i

XII. C.S.M. Sibiu — Olimpia X
XIII. Ind. sîrm il —

Electroputere Craiova 1

Str. Dirlosului din Mediaş este plină de gropi, iar transportul laptelui 
de la I.C.I.L. spre oraş se face foarte anevoios.

Mai încet, Costică. că facem laptele... praf...! ! ?

C O O PE R A T IV A
M U N C A  M A N U A L A

PRIN UNITĂŢILE DE C U R Ă ŢĂ TO R IE OIN
S I B I U  
CISNĂDIE 
SĂ LISTE 
AGNITA 
AVft lC

E X E C U T Ă  ÎN  M O  O 
IR E PR O ŞA B IL  SIÎN  
TIMP FOARTE SCURT 
CURĂŢATUL CHIMIC 
PENTRU  ORICE FEL 
DE ÎM BRĂC ĂM INTE  

C U  U T I L A J  M O D E R N  O I N  I M P O R T .

PRIN UNITĂŢILE DIN STR.GENERAL MAGHERU N r.27 
Şl 9  MAI Nr. 3 5 , EXECUTĂ LA COMANDĂ L E N J E R I E  
DE CORP Şl  PAT CU BRODERIE A R T IS T IC Ă  OE O  

C A L IT A T E  S U P E R I O A R A .

A D R E S A Ţ I - V Ă  CU ÎN C R E D E R E  LA U N IT Ă Ţ IL E  
DE D E S E R V IR E  A L E  C O O P E R A T I V E I

„ M U N C A  M A N U A L Ă *

1. 1. S. „V ictoria“ S ib iu
strada Nicolae Teclu nr. 39 

angajează urgent:
— 2 compresorişti
— frigotehnişti

Informaţii suplimentare se pot primi la biroul personal de
la sediul întreprinderii.

Direcţia de pază civilă
contractuală a judeţului Sibiu, Detaşamentul nr. 1, angajează 
de urgenţă paznici cu respectarea condiţiilor legale. Pentru cei 
cu domiciliul în alte localităţi se asigură plata abonamentului.

Tovarăşii interesaţi se vor adresa Direcţiei de pază civilă din 
Sibiu, Piaţa Unirii nr, 9, telefon 1 48 44 sau 1 26 58.

Teatrul muzical Braşov
anunţă concurs pentru ocuparea unor posturi în comparti
mentul cor (tenori, başi, altiste).

Concursul va avea loc joi, 22 mai a. c„ orele 13, la sediul 
Teatrului muzical din Braşov, str. Operetei nr. 51. 

înscrierile se primesc pînă în ziua concursului.
Informaţii la telefon 2 19 90.

Uzina „BALANŢA“ Sibiu
angajează femei pentru şcoala dc calificare în meseria de strun

gari mecanică fină.
Studii 7—8 clase elementare 
Vîrsta între 25—35 ani 
Cu domiciliul în municipiul Sibiu.
De asemenea, mai angajează, de urgenţă, candidaţi pentru 

şcoala de calificare în meseria de frezori şi strungari (bărbaţi). 
Condiţii de angajare:

Studii 7—8 clase elementare 
Serviciul militar satisfăcut; etatea între 22—40 ani. 

Cei interesaţi se pot prezenta zilnic la serviciul personal.

T. JT. P . £. Mediaş
cu sediul în Piaţa Republicii nr. 30, angajează de urgenţă:

— un radiofonist
— un frigotehnist

Clubul uzinei „Independenţa“
Sibiu, strada Cetăţii nr. 5, telefon 1 39 13, 

cumpără maşini de scris în stare de funcţionare, 
prin „Consignaţia“.

I. C. S. Mefalo-chimice Sibiu
angajează dc urgenţă:

— 6 vînzători
— 4 casiere magazin
— 4 sortatori depozite

pentru unităţile din oraşul Sibiu.
Informaţii suplimentare la biroul personal, Piaţa Unirii nr. 4

I . H . R  S I B I U
angajează de urgenţă pentru sezonul de vară;

— ospătari
— bucătari
— barmani
— bufetiere

Informaţii la biroul personal, telefon 1 21 40.

v »nd Volkswagen 1200. Sibiu, telefon 1 36 22, după ora 21.
Vînd Volkswagen 1200. Sibiu, strada Băicoi nr. 27. 
.Vînd .Manet“, Sibiu, strada Axente Sevei ni. 3.
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IN MEMÓRIÁ
S-aa împlinit, duminică, 120 de an! de dnd a 

fost executat la Cluj, din dispoziţia unor forţe so
ciale care se opuneau progresului şi bunei dcavol- 
tări între naţionalităţi, militantul vizionar şi uma
nistul Stephan Ludwig Roth. Inţelegînd cu o cla
ritate deosebită necesitatea unor raporturi între 
naţionalităţi pe baze avansat# — respect reciproc, 
conlucrare armonioasă — Roth se înscrie cu o con
tribuţie masivă în evoluţia progresistă a gîndirii 
sociale româneşti. Scrierile sale conţin o bogăţie 
de idei luminoase, demascînd caracterul înjositor al 
asupririi, denunţînd interese meschine care pot în
vrăjbi pe oameni. Strîns legat de realităţile tran
silvănene ale primei jumătăţi a secolului trecut, 
el a luat poziţie hotărâtă în favoarea convieţuirii 
frăţeşti a tuturor — români, germani, maghiari — 
dovedindu-se un militant neobosit al înfrăţirii na
ţionale. Aceeaşi poziţie avansată a marcat partici
parea sa la evenimentele revoluţionare ale anului 
1848, cînd idealul umanitar, pe care-1 putem con
sidera drept bază a gîndirii politice a lui Stephan 
Ludwig Roth, devine piatra de încercare a tuturor 
programelor politice din Transilvania.

împlinirea a 120 de ani de la moartea acestui 
gînditor progresist a înscris în viaţa oraşului său 
natal, Mediaşul, solemnitatea unor acţiuni come

morative. Medieşenii au cinstit cu veneraţie me
moria marelui înaintaş născut pe aceste meleaguri.
La acţiunile comemorative organizate de "Consiliul 
juţedean al oamenilor muncii de naţionalitate ger
mană în colaborare cu Comitetul judeţean pentru 
cultură şi artă şi Comitetul municipal pentru cul
tură şi artă Mediaş, la obeliscul ridicat în memoria 
sa în „Vechea grădină a elevilor“ din Mediaş, a 
venit duminică un mare număr de locuitori. Cu 
acest prilej, în prezenţa reprezentanţilor forurilor 
locale de partid şi de stat, profesorul emerit An
dreas Kloos şi. profesorul Ingmar Brantsch au re
memorat, în cuvinte calde, sensibile, figura neobo
sitului militant.

La aceeaşi solemnitate de duminică, au fost de
puse coroane şi jerbe de flori la obelisc, iar tînăra 
generaţie — pionierii — beneficiind de realitatea 
multor idei progresiste pe care le-a promovat Roth, 
şi-au adus omagiul făcînd cu schimbul de gardă.

Evenimentele comemorative s-au continuat luni 
cu un simpozion consacrat lui Stephan Ludwig 
Roth, în care, contribuţia sa la dezvoltarea gîndirii 
progresiste româneşti şi a practicii revoluţionare a 
fost subliniată prin comunicările dr. docent Carol 
Göllner şi prof. Maria Fanache.

STEPH A N  LUDWIG ROTH -  PEDAGOG
In cadrul mişcării de deşteptare 

naţională din Transilvania, la în
ceputul sec. al XlX-lea, preocu
pările intelectualităţii burgheza 
pentru o reformă a învăţământu
lui manifestată în schimbarea con
ţinutului lui, potrivit exigenţelor 
noi, determinate de noile relaţii 
de producţie, în laicizarea lui şi în 
generalizarea învăţămîntului ru
ral devin tot mai insistente. In a- 
ceastă acţiune, se remarcă Gh. 
Bariţiu, F. Bolyai, Ion Maiorescu, 
St. L. Roth.

Biografia tinereţii şi a anilor de 
şcoală ai lui St. L. Roth oferă 
cîteva elemente necesare înţelege
rii mai îndeaproape a gîndirii şi 
activităţii lui pedagogice.

La Sibiu, unde îşi continuă stu
diile gimnaziale, este remarcată 
preocuparea pentru „însuşirea şi 
aprofundarea conţinutului materii
lor de învăţămînt“, atitudine şi 
practică ce-i distinge personalitatea 
între ceilalţi tineri, aşa cum inter
pretează şi nota directorului din 
matricola liceului din Sibiu: „exa
gerat simţ al demnităţii personale“.

Profilul ideologic al viitorului u- 
manist se plămădeşte în perioa
da studiilor sale universitare la 
Tübingen cînd, în asaltul unor cu
rente de gîndire contraditorii ca 
cele cu care se întîlneşte în stu
diile sale filozofice despre Vol
taire, Locke, Hume, Fichte, Kant, 
Hegel, Pestalozzi, Rousseau, spiri
tul său realist se orientează spre 
acele concepţii caif-i pot hrăni' 
idealul de a se dărui luptei pen
tru ridicarea poporului.1 Aşa se 
explică interesul crescând pentru 
problemele pedagogice, pentru ac
tivitatea practică pe care întreve
dea că va avea, s-o desfăşoare în 
viitor ca dascăl.

Contactul direct cu concepţia şi 
activitatea pedagogului Pestalozzi, 
în Elveţia, unde studiază după ce 
părăseşte orâşul Tübingen şi unde 
predă şi educă sub directa îndru
mare a lui Pestalozzi, constituie o 
etapă importantă în formarea gîn
dirii şi activităţii pedagogice a lui 
St. L. Roth. Gîndirea pedagogică 
pestalozziană, cu toate limitele sa
le, promova unele principii care 
găsesc ecou în sufletul tînărului 
ale cărui idealuri ţinteau realizări 
practice menite a ridica poporul 
şi a-i pregăti pentru înţelegerea 
marilor prefaceri ce se anunţau. 
O primă lucrare în spiritul gîndi
rii pestalozziene este predarea lim
bilor (1820), care conţine multe 
idei luministe umanitare. Princi
piul pestalozzian al îmbinării in
strucţiei cu munca practică, nou şi 
îndrăzneţ, cel al respectării parti
cularităţilor psihologice ale copii
lor în procesul de instruire, cel 
al învăţămîntului intuitiv, impor
tanţa acordată muncii independen
te în formarea elevilor constituie, 
în gîndirea pedagogică a timpului, 
un pas înainte. In climatul de
terminat de gîndirea şi activitatea 
lui Pestalozzi, preocupările pen
tru pedagogie ale lui St. Ii. Roth 
devin determinante şi hotărîtoare 
în alegerea drumului vieţii.

Tot în anii de studii a cunoscut 
şi metoda Bell-Lancaster, metoda 
predării, în clasele elevilor mici,

de către cei din clasele mari. Ca 
şi Pestalozzi, Roth acorda o im
portanţă deosebită intuiţiei în în
văţămînt, considerată ca bază a 
instrucţiei, idee care devine una 
din tezele de bază ale sistemului 
său pedagogic.

Deosebit de semnificativă pen
tru cunoaşterea concepţiilor poli
tice ale lui St. L. Roth este şi im
portanţa ce o acordă problemelor 
limbii materne a unui popor. A- 
ceastă concepţie, ca şi întreaga sa 
gîndire pedagogică, se încadrează 
curentului înaintat de idei în care 
se distinge şi contribuţia adusă de 
cărturarii luminişti ca: Gh. Bariţiu, 
S. Bărnuţiu, Bolyai, I. Maiorescu, 
G. P. Binder ş.a. a căror străda
nie este de a transforma şcoala în- 
tr-o armă de emancipare naţională 
şi socială, într-o epocă în care 
mişcările naţionale atacau temeliile 
orînduirii feudale din Transilva
nia. Intre năzuinţele progresiste 
ale vremii, cultivarea limbilor po
poarelor ce trăiau în această par
te a ţării apare ca un deziderat, 
susţinut de altfel şi prin nume
roasele studii lingvistice ce se edi
tează acum, şi prin strădania unor 
pedagogi români, saşi şi maghiari 
de a promova limba maternă ca 
limbă de predare în liceu, în lo
cul limbii latine. Roth transpune 
această năzuinnţă în spirit pesta
lozzian pe plan pedagogic, consi
derând limba maternnă drept „cea 
mai profundă revelaţie a vieţii u- 
qui popor“ Y Şi preconizînd îpsu- 
!şirea t'ernéiníca a acésíéia ’ înainte 
de predarea unei limbi străine. Pe 
lingă aceasta, Roth subliniază şi 
necesitatea studierii istoriei mo
derne şi contemporane pe atunci 
complet neglijată.

Dacă ideile pedagogice din teza 
sa de doctorat Esenţa statului 
(Tübingen, 1820) trădează unele 
limite în înţelegerea dezvoltării 
societăţii omeneşti, din memoriul 
intitulat Apel către spiritul nobil 
şi umanitar al naţiunii săseşti din 
Transilvania, o petiţie şi o propu
nere în vederea creării unui insti
tut pentru creşterea şi educarea 
copiilor săraci şi a pregătirii lor 
pentru profesiunea sfîntă de învă
ţător la sate, lămureşte felul cum 
preconiza Roth înfăptuirea planu
rilor sale pedagogice, arătînd o- 
rientarea sa spre nevoile imediate 
ale maselor populare.

Roth propune mai întîi crearea 
unei şcoli pedagogice pentru învă
ţătorii din mediul rural, cele exis
tente fiind necorespunzătoare. In
teresantă este ideea că învăţătorii 
cei buni şi adevăraţi trebuie să 
se formeze din mijlocul poporului 
şi să fie pregătiţi într-o instituţie 
la ţară; în aceste condiţii un fiu 
de ţăran legat de viaţa rurală, va 
şti să se orienteze cu mult mai 
bine, în calitatea sa de învăţător, 
în complexele probleme de edu
caţie a tineretului rural.

Propunerile din memoriul lui 
Rob nu echivalau cu o reformă a 
întregului învăţămînt, ele se o- 
preau la şcolile săteşti. E drept, 
unele necesităţi rămîneau incom
plet analizate, mai ales sub rapor
tul posibilităţilor materiale ale vre
mii.

Un alb ţel practic urmărit de 
Roth a fost restructurarea genera
lă a şcolilor elementare.

Roth sugerează şi ideea unei re
viste pentru învăţămînt şi educa
ţie. „Der sächsische Schulfreund“, 
care trebuia să permită un firesc 
schimb de idei privitoare la edu
caţie şi învăţămînt, dar să reflecte 
critic şi situaţia din şcoli.

Iniţiativa este însă ostracizată şi 
planul revistei rămîne doar ca do
cument de arhivă.

Merită a fi analizată şi persona
litatea profesorului şi a directoru
lui Roth, personalitate ce se dis
tinge, în vremea sa, tocmai prin 
unitate deplină între gîndirea teo
retică şi acţiunile pe care le-a în
treprins pentru ridicarea şcolii, 
precum şi prin curajul cu care a 
stăruit în spargerea vechiului şi 
în afirmarea noului.

Roth propunea înfiinţarea unui 
nou tip de şcoală, gimnaziu pen
tru pregătirea profesională a viito
rilor meseriaşi, prin îmbinarea în
văţămîntului teoretic cu tehnica şi 
practica diferitelor meşteşuguri. 
Prin această propunere, ca şi prin 
aceea privind şcolile de agricultură 
şi şcolile comunale, Roth este un 
precursor al principiului legării 
teoriei cu învăţământul practic, în 
pedagogia românească. Iniţiativele 
sale nu au fost însă luate în con
siderare.

Gîndirea sa revoluţionară se in
tegrează însă efortului depus şi de 
alţi gînditori luminişti ai vremii, 
români, germani, maghiari care da
că n-au reuşit întru totul să în
lăture opreliştile, au sprijinit, to
tuşi, o mişcare ce avea să zdrun
cine din temelii putreda rînduială 
din imperiul habsburgic,, afirmînd 
dreptul popoarelor la existenţă na
ţională şi progres social.

• Z iarul „Tribuna Sibiului" din 11 mal 
a.c. a publicat, sub sem nătura docto
ru lu i docent Carol Göllner, articolul 
„Un m ilitan t neobosit al în fră ţirii na
ţionale".

1 Göllner, C., S t  L .  R o t h .  V i a ţa  si 
o p e r a ,  p . 1 2 1 .

Prof. MARIA FANACHE
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Prezenfe sibiene 
într-un nou film
Tn apropierea oraşului Vatra 

Dornei, intr-un minunat peisaj 
montan, au fost turnate pînă în 
prezent mai bine de trei sferturi 
chn cadrele ce compun exterioa
rele coproducţiei româno-italiene 
„Baitsgul“.

Rolul Vitoriei Lipan este inter
pretat de cunoscuta actriţă italia
nă, de origine spaniolă, Margareta 
I.ozano. în rolul Anei, spectatori
lor le va fi prilejuită o întîlnire, 
î ’.tr-o nouă postură, cu actriţa Lí
via Babă de la Teatrul de stat din 
Sibiu.

Apreciatul operator Nicu Stan 
semnează pelicula în culori a fil
mului, in timp ce regia îi revine 
lui Mircea Mureşan.

Se pare, aşadar, că sibienii sínt 
bine reprezentaţi în această pro
duc ţie cinematografică.

Imaginea noastră redă un mo
ment din timpul filmărilor în care 
remarcăm prezenţa activă a regi
zorului M. Mureşan (în stingă).

EL. V.

Adunarea generală  
a organizaţiei de
Cruce Roşie  
a judeţului Sibiu

Duminică, în sala festivă a 
Grupului şcolar sanitar Sibiu, a 
avut loc adunarea generală a or
ganizaţiei judeţene de Cruce Ro
şie. Au luat parte numeroase 
cadre medico-sanitare, reprezen
tanţi ai organizaţiilor de masă şi 
obşteşti care colaborează la acti
vitatea de Cruce Roşie. A parti
cipat dr. Laurenţiu Cotescu, se
cretar general al Consiliului Na
ţional al Societăţii de Cruce Roşie 
din Republica Socialistă România.

Participanţii au ascultat darea 
de seamă asupra activităţii depuse 
de Comisia judeţeană de Cruce 
Roşie de la înfiinţare pînă în pre
zent şi au ales noua comisie ju
deţeană.

Luările de cuvînt au eviden
ţiat realizările organizaţiei pe linia 
educaţiei sanitare a diverselor ca
tegorii de oameni ai muncii, a 
participării la măsurile de profi
laxie şi la mărirea numărului 
donatorilor de sînge onorifici. Au 
fost făcute propuneri care, îm
preună cu celelalte măsuri cu
prinse în planul aprobat, vor con
duce la o îmbunătăţire a activi
tăţii viitoare, la o mai pregnanţă 
prezenţă şi un mai activ sprijin 
pe care organizaţia îl va da asis
tenţei sanitare din localităţile ju
deţului Sibiu.

In încheiere a fost aleasă noua 
comisie judeţeană de Cruce Roşie 
compusă din 19 membri, repre- 
zentînd toate organele care par
ticipă la această activitate. Pre
şedinte al comisiei a fost ales dr. 
Ion Nicodim, directorul Direcţiei 
sanitare judeţefte, şi secretar dr. 
Dumitru Suciu, inspector şef al 
Inspectoratului sanitar de stat 
judeţean.

D e  vorbă cu ur
maşii lui î>iia@ora

Cu cîtva timp în urmă, a apă
rut primul număr al revistei de 
matematici editat de acest liceu, 
sub conducerea profesorului Ilie 
Stănescu. Publicaţia a fost primită 
cu viu interes nu numai de către 
elevii şi profesorii şcolii respec
tive, ci s-a bucurat de cuvinte e- 
logioase şi din partea unor mate
maticieni bine cunoscuţi. Iată ce 
spune, printre altele, în al său 
„Cuvînt înainte“, profesorul dr. 
docent N. Mihăileanu: „Pentru is
toria învăţămîntului matematic, 
Sibiul s-a înscris cu cîteva piese 
nemuritoare... Cităm dintre prime
le cărţi de matematici: aritmetica 
din 1789, a lui Dimitrie Evsta- 
tievici, fost director al şcoalelor 
româneşti din Transilvania, arit
metica lui G. Pop, din 1835, di- 
zertaţia de doctorat, din 1797, a 
lui Johann Binder, fost director al 
liceului etc.“.

In legătură cu acest eveniment, 
ne-am adresat cu cîteva întrebări 
profesorului Ilie Stănescu, directo
rul liceului nr. 3 din Sibiu.

— Care sínt considerentele ce 
au dus la apariţia acestei reviste 
de matematici şi în ce context se 
înscrie ea?

— De fapt ar trebui să vă vor
besc mai întîi despre revista „Ti
nere condeie", cu profil literar, 
care cuprinde creaţii literare şi 
materiale informative din dome
niul celorlalte discipline. Aceasta 
a apărut (litografiată) cu mai mulţi 
ani în urmă.

Recenta publicaţie, a apărut ca 
o necesitate imperioasă în cadrul 
şcolii noastre. Aş dori să vă amin
tesc că liceul acesta are frumoase 
tradiţii în domeniul matematicii. 
An de an am avut elevi foarte 
capabili în domeniul respectiv 
De altfel faza judeţeană a olim
piadei din acest an este edificatoa
re şi nu numai la matematici, ci 
şi la alte obiecte. Elevii liceului 
nr. 3 au fost singurii care s-au 
clasat pentru faza finală a olim-

EXPLOZIE IN GERMINAŢII
(Urmare din pag. I)
se întinde podgoria fermei condu
să de loan Fleischer. Printre viţe
le înşirate pe şpalieri din beton, 
furnicarul de oameni lucrează cu 
atenţie şi migală pentru a nu vă
tăma în vreun fel mugurii cu 
frunzuliţele cit unghia. Tăierile 
s-au făcut la toate cele 130 000 viţe 
de vie. Acum femeile leagă coardele 
de pe ultimele hectare cu viţă. A- 
colo unde aceste lucrări s-au în
cheiat şi unde tractoraşele n-au 
putut ţine piept povîrnişului, au 
intrat săpătorii să răstoarne glia 
pe sub care apa ploilor poartă 
viaţa. Şi această lucrare s-a exe
cutat pe mai bine de 7 hectare, 
iar pe 25 hectare s-au făcut ară
turi printre rînduri. Şi tot aici în 

1 vii, pe 10 hectare, s-a executat

combaterea buruienilor ca Gesa- 
prin.

Toate aceste acţiuni converg, de
sigur, spre obţinerea unei produc
ţii superioare de struguri şi, im
plicit, a unor venituri care să de
păşească prevederile cuprinse în 
planul de producţie. Dar pînă la 
mărgelele jucăuşe din pahare mai 
e cale lungă şi lucrătorii fermei 
sínt conştienţi că numai printr-o 
muncă asiduă se poate realiza a- 
cest lucru. De aceea ei depun în 
aceste zile nu numai un susţinut 
efort, dar şi pasiune în activita
tea de viticultori.

Scurta noastră incursiune prin 
cîteva din fermele întreprinderii 
agricole de stat Dealul Ocnei nu 
o putem încheia fără a aminti mă
car în treacăt despre marea explo
zie florală care îmbracă în alb li

vezile de pomi. Şi în acest sector 
lucrările se găsesc într-un stadiu 
avansat. La ferma condusă de in
ginerul Alexandru Popovici, cit şi 
la celelalte ferme, se executa stro
pitul III, sapa mare şi tăierile 
pentru formarea coroanei...

Explozia în germinaţii abia a 
început. Firele plăpînde se înalţă, 
toate vor un loc sub soare. Pen
tru recolta viitoare această ex
plozie să fie cît mai prielnică bo
găţiei de roade!

piadei. Şi dintre cei ce au obţi
nut frumoase rezultate la mate
matici i-aş numi pe cei şapte cîş- 
tigători: Sorin Fleancu, Septimia 
Nicoară, Petre Stîngescu, Mihai 
Droc, Gheorghe Pătraşcu, ■ Florin 
Sederiaş, Horia Comşa.

Dar vorbeam de promoţiile de 
elevi. Ne amintim cu plăcere de 
foşti elevi ca Ion Dăncilă, Octa- 
vian Bîrza, care în 1965 au parti
cipat la Olimpiada internaţională 
de matematici de la Moscova, de 
Liliana Bucur, elevă excepţională, 
care în 1966, la Berlin, în cadrul 
Olimpiadei internaţionale de ma
tematici, s-a clasat pe locul al 
II-lea.

După cum arătam, revista a- 
ceasta a apărut ca o publicaţie ce 
era aşteptată mai de mult. Rolul 
ei este evident mai ales dacă ţi
nem seama de faptul că ne numă
răm printre cele 8 şcoli din ţară 
cu clase speciale de matematică, 
în care sínt înscrişi elevii cu în
clinaţii deosebite în acest dome
niu.

Pînă în 15 mai va apărea al 
II-lea număr. Şi fiecare dintre ele 
este aşteptat cu nerăbdare.

— Ce s-a urmărit prin editarea 
acestei reviste?

— Am putea spune "că mai mul
te obiective. Mai întîi, introduce
rea de material informativ, artico
le legate de temele ce nu figurea
ză în manuale, cum ar fi, de e- 
xemplu, cel de logică matematică. 
Urmărim ca revista să devină un 
puternic stimulent pentru studiul 
individual al elevilor, îndemnîn- 
du-i să facă articole şi probleme. 
Căutăm, de asemenea, valorifica
rea materialelor meritorii de la 
cercurile de elevi. în general pro
filul revistei noastre — a cărei a- 
pariţie este rezultatul activităţii la 
matematici desfăşurată în acest li
ceu — urmăreşte introducerea no
ţiunilor de modernizare în mate
matici şi receptivitatea elevilor la 
acestea.

— Ce gînduri de viitor există 
in legătură cu tînăra publicaţie pe 
care o conduceţi?

— Numărul 3 al revistei va cu
prinde materiale prezentate la se
siunea ştiinţifică a cercurilor de 
matematici ale elevilor, pe care 
o pregătesc, pentru începutul lunii 
iunie, clasele speciale de matema
tici. Vrem ca pe viitor toate ma
terialele publicate să fie rezultatul 
creaţiei elevilor.

Am mai dori ca această revistă 
să devină o publicaţie a liceelor 
din judeţ, iar paginile ei vor fi 
deschise şi foştilor absolvenţi, pre
cum şi altor colaboratori.

MARIN NIŢA

(Urmare din pag. I)

suspendate sau chiar anulate, lan" 
sate în fabricaţie încă din 1967. 
In asemenea condiţii este lesne de 
înţeles de ce la „Independenţa“, 
de exemplu, suprastocările de ma
terii şi materiale se ridică la pes
te 10 milioane lei, din care fără 
mişcare 2,2 milioane lei, multe 
din ele rămase ca urmare a re
nunţării beneficiarilor la comen
zile ce nu au fost executate la 
timp. Sistemul defectuos de pla
nificare, contractare şi aprovizio
nare de la această uzină îşi lasă 
amprenta destul de pregnant asu
pra formării imobilizărilor.

Stocurile supranormative de 
produse finite se datorează în 
principal lipsei de ritmicitate în 
procesul de producţie. Bătălia rea
lizării producţiei marfă în ulti
mele zile ale lunii face imposibilă 
livrarea şi încasarea ei în aceeaşi 
perioadă şi, ca atare, influenţează 
negativ indicatorul producţiei mar
fă vîndută şi încasată. Alte supra- 
stocări de produse finite (şi aici 
este vorba în special de industria 
producătoare de bunuri pentru 
fondul pieţii — Iprofil „Repu
blica“, „13 Decembrie“, „Liberta
tea“ din Sibiu, „8 Mai“ Mediaş 
etc.) apar ca urmare a fabricării 
unor produse necorespunzătoare 
calitativ şl refuzate de beneficiari. 
Fabrica „13 Decembrie“ Sibiu, da

pildă, are stocuri de produse fi
nite, fără desfacere asigurată, de 
peste 1,4 milioane lei, constînd 
din diferite articole de marochi- 
nărie, returnate de beneficiarii ex
terni deoarece prezintă diferite de
ficienţe de ordin calitativ.

Ca o deficienţă de ordin gene
ral se poate aprecia că în între-

Dacă în Mediaş, datorită unor 
măsuri luate (însă numai la ni
velul Comitetului municipal de 
partid şi al filialei Băncii Naţio
nale) imobilizările în stocuri su
pranormative de la sfîrşitul tri
mestrului I nu au depăşit pe cele 
cu care a fost încheiat anul 1968, 
apoi în Sibiu şi în celelalte oraşe

Un fe n o m e n  n e g a tiv  —  im ob ilizări 
m asive  in s to c u r i  su p ra n o rm a tiv e

prinderile judeţului nostru comi
tetele de direcţie, organizaţiile de 
partid nu au avut preocupări sus
ţinute pentru prevenirea sau, a- 
tunci cînd au apărut, pentru lichi
darea imobilizărilor. Comisiile de 
lichidare a acestor imobilizări, în
fiinţate prin decizii ale conducă
torilor de întreprinderi, n-au avut 
nici un fel de activitate. Singurele 
operaţiuni de lichidare a unor su
pranormative sau debite s-au fă
cut la intervenţia organelor ban
care sau ale Direcţiei teritoriale 
de control Şl revizie.

ale judeţului nostru în care există 
activitate industrială, după cum 
am arătat, ele au crescut mult. De 
aceea, în şedinţa de secretariat 
amintită s-a hotărît luarea de ur
genţă a unor măsuri care să acti
vizeze comitetele municipale şi 
orăşeneşti de partid, comitetele 
de direcţie, organizaţiile de par
tid, pe fiecare salariat în parte la 
lichidarea imobilizărilor ce frâ
nează desfăşurarea normală a ac
tivităţii fiecărei întreprinderi.

în consecinţă, se impune înscrie
rea pe agenda sarcinilor comite

telor de direcţie, ca 8 problemă 
de mare importanţă, analizarea 
periodică a formării suprastocări- 
lor şi mai ales luarea de măsuri 
pentru prevenirea lor. Totodată 
comisiile de lichidare a imobiliză
rilor, formate în întreprinderi, vor 
trebui să înţeleagă că activitatea 
ce o desfăşoară trebuie să fie 
permanentă.

Este necesar, de asemenea, să 
se ia măsuri de întărire a contro
lului preventiv în activitatea de 
aprovizionare şi a controlului in- 
terfazic şi de calitate.

Atît comitetele de partid, cît şi 
comitetele de direcţie comisiile 
pentru prevenirea şi lichidarea 
imobilizărilor la nivelul judeţului 
trebuie să-şi stabilească sarcini 
permanente de verificare, conlu
crând foarte strîns cu organele 
bancare. Totodată, pentru a crea 
în rândurile salariaţilor o respon
sabilitate jn prevenirea formării 
suprastocărilor, toate aceste as
pecte vor trebui să intre şi în 
sfera preocupărilor de propagandă 
şi în activitatea sindicatelor. Nu
mai în felul acesta se va putea 
ajunge la redarea în cel mai scurt 
timp în circuitul economic a im
portantelor valori imobilizate în 
stocurile supranormative, realizîn- 
du-se prin aceasta accelerarea vi
tezei de rotaţie a mijloacelor cir
culante. în lumea muzelor... la Liceul de muzică şi arte plastice din Sibiu

Metru elastic
Etalonul internaţional al metro* 

lui aflat sub sticlă la Geneva su
feră un paradoxal afront, aici la 
Sibiu, la mai bine de i . .  2 000 km 
distanţă. Oricît de curios ar fi tre
buie să recunoaştem că noţiunea 
de metru este interpretabilă: după 
indicatorul din şoseaua din Dum
brava Sibiului pînă la cabana Va
lea Aurie ar fi exact 200 metri iar 
după panoul reclamă aflat în veci
nătatea indicatorului, aceeaşi caba
nă se află la exact, . .  300 de me
tri. Poate că I.B.O. Păltiniş ar a- 
junge mai uşor la o concluzie Uni
tară dacă ar exprima aceeaşi dis
tanţă şi în yarzi, mile marine sau 
noduri, fapt ce ar stîrni în mod 
deosebit interesul turiştilor care 
ar dori să parcurgă distanţa res
pectivă la bordul unor vapoare. Şi 
de ce n-ar face-o din moment ce 
metrul s-a dovedit atît de elastic?

Alo, telefoanele?
La insistenţele cititorilor noştri, 

redacţia s-a gîndit că poate să vă 
vină în ajutor. Ne-am deplasat nu
mai pe strada Nicolae Bălcescu din 
Sibiu şi am verificat dacă telefoa
nele publice funcţionează sau nu.

note
A’m constatat (serviciul dumnea
voastră pentru reparaţii poate n-î 
avut încă timpul s-o facă) că tele
foanele E-3 de la numărul 47, As-£ 
de la numărul 31 şi încă unul d< 
la nr. 9, fără semnalmente proprii 
nu funcţionează. De verificat, deci 
nu mai e nevoie. Rămîne doar să 
le reparaţi!

Pînă cînd?
Cînd, cu cîteva luni în urmă, cei 

de la încălzirea centrală din car
tierul Gheorghe Gheorghiu-Dej 
din Sibiu au dat în după amieze 
şi seara puţină apă caldă, au au
zit că locuitorii blocurilor de aici 
nu mai pot să doarmă. „Să ştiţi că 
ăştia fac baie pînă noaptea tîrziu, 
şi de aceea nu mai au somn“ —- 
şi-au zis ei. O să le dăm apă cal
dă numai dimineaţa. Şi aşa au 
făcut. Zile în şir, locatarii 
blocurilor 7 şi 8 primesc apă caldă 
doar în zorii zilei. Cînd este vor
ba de plată însă, pentru apă cal
dă se plăteşte suma întreagă. Oare 
pînă cînd?

Le lipseşte naşul
Prin septembrie, anul trecut, ce

tăţeanul Nicolae Poşe din Orlat a 
fost invitat la nişte vecini, unde 
a fost servit cu o ţuică. Peste 10 
minute a sosit de la Sălişte vărul 
său. L-au invitat şi pe el. A băut 
şi acesta două pahare, după care 
Tănase Ţăreanu şi Dobre Conţ i-au 
cerut să plătească cele 4 pahare de 
ţuică cu 80 lei „ţoiul“. Musafirul 
din Sălişte, văzînd că nu-i de glu
mit, a plătit 500 lei şi a plecat cu 
vărul său Nicolae Poşe acasă. Nu 
trece însă decit un sfert de oră 
şi familia Tănase Ţăreanu se în
fiinţează cu banii pentru a face 
un „joc“. „Ba o să ţi-i dăm, ba nu“ 
rideau ei provocator. De aici harţa 
şi bătaia. Au sărit la Nicolae Poşe 
iar acesta l-a lovit pe Dobre Conţ 
cu sticla în cap. (Nu prea rău 
pentru că cel lovit nu a primit nici 
o zi concediu medical). Au ■sosit la 
faţa locului organele de miliţie, au 
anchetat ş i . . .  Cei amendaţi au 
fost Tănase Ţăreanu şi Dobre Conţ 
cu cite 150 lei fiecare. Dar nu s-au 
lecuit. De atunci au mai fost a- 
mendaţi pentru că i-au spart gea
murile lui Poşe. In 5 mai au re
petat operaţia. Deşi la postul de 
miliţie din Orlat există procese 
verbale de amendare, se vede trea
ba că bătăuşii încă nu şi-au găsit 
naşul. Poate . . .
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Vizita 
I. R. R. C.

delegaţiei 
S. în Anglia

Londra 12. — Corespondentul 
Agerpres, Liviu Rodescu, trans
mite: în continuarea vizitei pe 
care o face în Marea Britanie, la 
invitaţia Comitetului Executiv al 
Partidului laburist, delegaţia Insti
tutului român pentru relaţiile 
culturale cu străinătatea (IRRCS), 
condusă de tovarăşul Dumitru Po- 
pescu, membru supleant al Comi
tetului Executiv, secretar al CC 
al PCR, a făcut o călătorie în 
oraşele Weybridge, Herne, Man
chester, Bolton, Blackpool şi alte 
localităţi din regiunile Lancashire 
şi a lacurilor.

Delegaţia română a vizitat uzine 
de avioane ale firmei „British Air
craft Corporation“, Centrala ter
monucleară „Agegroft“, una din
tre cele mai mari din Anglia, o 
mină de cărbuni şi instituţii so
ciale ale muncitorilor mineri etc. 
Oaspeţii români . au avut între
vederi cu oficialităţi municipale, 
cu conducători ai organizaţiilor 
locale ale Partidului laburist, cu 
deputaţi ai acestui partid şi cu 
lideri ai Uniunii sindicatelor mi
nerilor din regiune. în cadrul unor 
întîlniri la cluburile minerilor, 
oaspeţii s-au întreţinut cu minerii 
şi familiile acestora. Pe parcursul

vizitei în nord-vestul ţării, dele
gaţia română a fost însoţită de 
J. Gormley, membru al Comite
tului Executiv al Partidului la
burist, secretar general al Uniunii 
sindicatelor minerilor din Lanca
shire.

Luni, delegaţia IRRCS s-a în- 
napoiat la Londra, unde a avut o 
întîlnire cu conducători ai Parti
dului cooperatist. în cursul după- 
amiezii, tovarăşul Dumitru Popes- 
cu, însoţit de membrii delegaţiei 
şi de Vasile Pungan, ambasadorul 
României în Marea Britanie, a fost 
primit de Anthony Wedgwood 
Benn, ministrul tehnologiei şi 
membru al Comitetului Executiv 
al Partidului laburist, cu care a 
avut o discuţie privind coopera
rea şi colaborarea tehnico-ştiinţi- 
fică între Marea Britanie şi Ro
mânia.

în aceeaşi zi, membrii delegaţiei 
au fost oaspeţii doamnei Jennie 
Lee, membră a Comitetului Exe
cutiv al Partidului Laburist şi 
subsecretar de stat al Departa
mentului Învăţămîntului şi Ştiinţei, 
iar seara au asistat la un spec
tacol de balet la Royal Opera din 
Londra.

Cu p r iv ire  la p ro b le m e le  n av ig a ţie i 
pe r iu r i le  de f r o n t i e r ă  s o v ie to -c h in e z e

Moscova 12 (Agerpres). După 
cum anunţă agenţia TASS, partea 
sovietică a propus ca în luna mai 
să aibă loc la Habarovsk cea de-a 
15-a sesiune a Comisiei mixte so
vieto-chineze pentru problemele 
navigaţiei pe rîurile de frontieră. 
Se propune ca la sesiune să fie 
discutate şi rezolvate problemele

Orele
Florenţei

(Urmare din pag I)
azi? Sincer vorbind, cu cei peste 
400 000 de locuitori ai săi, străve
chea reşedinţă a ducilor de Toscana 
pare că trăieşte  şi acum în  plin 
Ev mediu.

S trăbătînd  străzile din ju ru l Do
m ului ai senzaţia că treci pe u r
mele lu i Dante sau Michelangelo. 
Galilei sau Petrarca, Brunelleschi 
sau Giotto, pen tru  care acest ele
vat Firenze a însem nat oraşul me
cenat sau p u r şi simplu gazda crea
torilor de frum os din toate tim pu
rile. Pe bună dreptate, Florenţa a 
fost denum ită „Atena Italiei“ şi a 
atras spre ea poeţi şi muzicieni, pic
tori şi sculptori, arh itecţi din în
treaga lume.

M-am plim bat ore în şir prin oraş 
dar n-aş fi p u tu t spune ce m-a 
mişcat m ai m ult. Totul se prezintă 
la o asemenea tem peratură  de emo
ţie artistică încît renunţi la orice 
încercare de ierarhizare.

poate a r  trebu i să scriu pagini 
întregi despre m inunata Santa Ma
ria del F iore (a doua bazilică de 
acest fel din lume) unde construc
ţia cupolei poartă  peceta genială a 
lui Brunelleschi. Acesta a fost mo
delul avut în vedere cînd s-a ho- 
tă rît constru irea catedralei Sf. Petru  
din Roma. S-ar cuveni de asemenea 
să vorbesc pe larg  despre palatul 
familiei Medici sau despre P iaţa 
Slgnoriei — o p iaţă a prim ăriei da- 
tînd  de peste 650 de ani. Silueta gra
ţioasă a Campanilei nu lipseşte din 
nici o ilustra tă , da r de prea puţine 
ori se spune că ea i se datoreşte 
lui Giotto. Este vizibilă peste to t 
ambiţia celor care au condus vechea 
republică florentină de a îngrăm ădi 
frum useţile în  flecare locşor al o- 
raşului.

Am in tra t  spre orele prm zului în 
biserica Santa Croce. Venisem aici 
de departe, cu gîndul de a mă 
descoperi în  fa ţa  lespezilor de pia
tră  sub care se află îngropaţi Dante, 
Michelangelo, Rossini, Galilei şi Ma
chiavelli. M orminte simple, aproape 
fără nici un  ornam ent ca şi cum 
giganţii creatori de frum os şi-ar fi 
dorit un  refugiu departe de orice 
artificiu. Am trecu t apoi p rin  lo
cul unde cu secole în urm ă se . ri
dica rugul pe care papalitatea l-a 
aprins pen tru  Savonarola. La num ai 
cîţiva naşi. iată celebra statu ie a 
lui Cellini — „Perseu“. M-am oprit 
apoi îndelung în  fa ţa  acelui ine
galabil „David" ce a ieşit din dalta 
divină a lui Michelangelo. Nu sínt 
critic de artă . dar am tră it în  acele 
clipe cu senzaţia că p iatra  cu linii 
omeneşti din fa ţa  mea, respiră şi 
gîndeşte, că încrem enirea ei e doar 
o aparentă! Am înţeles atunci gfes- 
tu l disperat al artistu lu i care a stri
gat spre statuia lui Moise: „Vor
beşte! Vorbeşte!“ .

Nu există tra ta t de arhitectură 
care să nu prezinte p rin tre  capodo
pere Palatul P itti. Aici era reşe
dinţa ducilor de Toscana. Sălile 
imense sín t împodobite cu pînze ce
lebre de Rafael, Giorgione şi Ru
bens. Piese unice pot fi văzute de 
asemenea în galeria de artă  ^mo
dernă ca şi la muzeul de argintărie. 
O notă aparte  se cuvine să acor
dăm grădinilor imense care încon
joară acest palat şi în care răsună 
adeseori concertele orchestrelor sim
fonice. . ,Desigur că pen tru  cei care iubesc 
pictura o vizită la celebrele galerii 
Ufizzi este indispensabilă. Un in
teres la fel de m are, pe alte pla
nuri, suscită Muzeul Naţional de 
Istorie şi Ştiinţă, unde prin tre  ati- 
tea altele, pot fi văzute aparatele 
folosite de Galilei şi Torricelli.

Spre seară m -am  oprit în fata 
unei case în  care a locuit Leonardo 
da Vinci. Parcă aşteptam  ca uşa să 
se deschidă d intr-o clipă în  alta 
şi în  prag să apară figura de pa
tria rh  a om ului care a răm as sim
bolul genialităţii. Dar nu. Noaptea 
s-a lăsat repede şi uşa nu  s-a des
chis. în  schimb, două siluete gra
ţioase au trecu t grăbite pe lingă 
mine, topindu-se în  întuneric. Să fi 
fost Beatrice, sau  poate Laura?...

legate de asigurarea navigaţiei în 
anul 1969 pe fluviile şi riurile de 
frontieră.

Pekin 12 (Agerpres). — Agen
ţia China Nouă, transmiţînd răs
punsul preşedintelui părţii chineze 
a Comisiei mixte chino-sovietice 
pentru problemele navigaţiei pe 
rîurile de frontieră, cu privire ia 
propunerea părţii sovietice privind 
ţinerea celei de-a I5-a sesiuni în 
luna mai, informează că partea 
chineză a hotărît să-şi trimită de
legaţia la această sesiune. Partea 
chineză consideră că este necesar 
ca ambele părţi să pregătească te
meinic această sesiune şi de a- 
ceea sugerează ca sesiunea să ai
bă loc la jumătatea lunii iunie. 
Data concretă urmează să fie sta
bilită de comun acord de către 
cele două părţi.

Sesiunea 
E. C. 0. 0. C.

New York 12 (Agerpres). — 
Luni s-au deschis la Sediul Naţiu
nilor Unite de la New York lucră
rile celei de-a 46-a sesiuni a Con
siliului Economic şi Social al 
O.N.U. (E.C.O.S.O.C.).

In funcţia de preşedinte pe anul 
1969 al E.C.O.S.O.C. a fost ales, 
în unanimitate, fostul ministru 
pentru problemele economice al 
Belgiei, Raymond Scheyven.

După cum s-a mai anunţat, pe 
ordinea de -zi a sesiunii sínt în
scrise 22 de puncte. Printre aces
tea se află propuneri privind în
tărirea respectului pentru dreptu
rile omului, controlul asupra folo
sirii substanţelor halucinogene, 
probleme legate de statutul femeii 
etc.

In cursul-sesiunii, care se va în
cheia la 6 iunie, vor fi prezente 
rapoarte din partea tuturor agen
ţiilor specializate ale O.N.U.

L a p te le  d în  V ie tn a m u l d e  Sud

Bombardamente de am 
ploare, fără precedent, 
lansate de patrioţi

Saigon 12 (Agerpres). — Unită
ţile Frontului Naţional de Elibe
rare din Vietnamul de sud au de
clanşat în noapt.ea de duminică 
spre luni pe întregul teritoriu sud- 
vietnamez cele mai puternice bom
bardamente de pînă acum, vizînd 
peste 150 obiective militare ame
ricane şi saigoneze, anunţă agenţia 
France Presse, citind surse ameri
cane bine informate. In cea de-a 
treia regiune tactică, care cuprin
de 11 provincii ce înconjoară Sai
gonul, începînd de la frontiera cu 
Cambodgia şi pînă la litoralul sud- 
vietnamez, forţele F.N.E. au efec
tuat 120 de bombardamente cu 
rachete şi mortiere. Multe din a- 
ceste bombardamente au fost ur
mate de puternice asalturi contra

bazelor de artilerie şi infanterie 
ale americanilor, mai ales în pro
vincia Tay Ninh.

Citind aceeaşi sursă americană, 
agenţia France Presse, menţionea
ză în continuare că unităţile F.N.E. 
din cea de-a treia regiune tactică 
din Vietnamul de sud, sínt în în-

■ tregime „gata de luptă“ şi au ca 
obiectiv principal dispozitivele mi
litare din Saigon. U.R.S.S. Vedere a Uzinei melaîargice Cerepoveţ din regiunea Vologodskl

Irlanda de nord

Noi ciocniri pe fondai re
vendicării drepturilor civile

Semnificaţia u

Belfast 12 (Agerpres). — La 
Belfast şi în alte localităţi nord- 
irlandeze au avut loc duminică 
manifestaţii în favoarea drepturi
lor civile ale minorităţii catolice. 
In calea manifestanţilor au apărut 
grupuri de extremişti protestanţi 
care au împiedicat desfăşui'area 
acţiunii.

La Londondery s-au înregistrat 
ciocniri între manifestanţi şi ex
tremiştii protestanţi, iar poliţia a 
fost nevoită să intervină pentru 
a-i despărţi.

Liderul extremiştilor protestanţi, 
Ian Paisley, a declarat că sprijină

integral poziţia guvernului condus 
de Chichester-Clark în privinţa re
laţiilor cu Republica Irlanda, şi a- 
nume de a nu începe tratativele 
cu guvernul de la Dublin fără 
ccnsimţămîntul unanim al tuturor 
membrilor cabinetului şi de a res
pecta actul constituţional în vi
goare privitor la relaţiile în ca
drul Regatului Unit.

Pe de altă parte, s-a anunţat că 
guvernul a proclamat o amnistie 
pentru 133 de persoane care au 
fost arestate în timpul acţiunilor 
în favoarea introducerii unui sis
tem electoral pe baza principiu
lui „un om-un vot“.

Duel de a rtile rie  iordaeiaao-israelian
Tel Aviv 12 (Agerpres). — Ar

tileria iordaniană a deschis luni 
dimineaţa focul împotriva trupe
lor israeliene, în regiunea podu
lui Allenby, în valea Iordanului 
— a declarat un purtător de cu- 
vînt oficial. Forţele israeliene au 
ripostat.

43-
Amman 12 (Agerpres). — Un

duel de artilerie a opus luni di
mineaţa, timp de o oră, forţele 
israeliene şi iordaniene amplasate 
în regiunea podului Allenby — a 
anunţat la Amman un purtător de 
cuvînt militar. El a afirmat că 
partea iordaniană a ripostat' la 
canonada artileriei grele israeliene, 
în cursul căreia au intrat în ac
ţiune şi tancurile.

MEXIC

Interviul 
Iui A .  Poher

Paris 12 (Agerpres). — într-un 
interviu acordat revistei „I’Ex- 
press“ în legătură cu rolul preşe
dintelui statului, Alain Poher. pre
şedintele interimar al Franţei, a 
precizat că, după părerea sa, a- 
cesta trebuie să fie „animatorul 
executivului“. La întrebarea dacă 
va dizolva parlamentul în cazul 
cînd va fi ales preşedinte, Alain 
Poher a răspuns: „Dacă Adunarea 
votează o moţiune de cenzură, a- 
tunci evident că trebuie avută în 
vedere dizolvarea“. Observatorii 
politici trag de aici concluzia că 
Alain Poher în cazul în care ar fi 
ales preşedinte, nu consideră obli
gatorie dizolvarea actualului par
lament, în iunie 1969, dacă acesta 
nu-1 va obliga printr-o atitudine 
ostilă.

S yrrseyl la tin o -a m erica n  
al lui R o ck efe ller

Ciudad de Mexico 12 (Agerpres). 
— Guvernatorul statului New 
York, Nelson Rockefeller, a sosit 
duminică la Ciudad de Mexico — 
prima etapă a turneului pe care dl 
întreprinde în ţările Americii La
tine în calitate de reprezentant 
personal al preşedintelui Nixon. 
Pe aeroport, la sosire, el a decla
rat că principalul obiectiv al mi
siunii sale este de a se consulta 
cu liderii latino-americani asupra 
unor noi recomandări şi cerinţe 
în vederea îmbunătăţirii relaţiilor 
americane cu naţiunile din sud. 
Imediat după sosire, Rockefeller a 
fost primit de preşedintele Mexi
cului, ' Gustavo Diaz Ordaz.

Agenţia U.P.I., citind surse di
plomatice, informează că oficiali

tăţile mexicane vor pune accentul 
pe relaţiile comerciale dintre cele 
două ţări, cerînd accesul mai mare 
al produselor mexicane pe piaţa 
americană şi îndeosebi al mărfu
rilor agricole. Aceeaşi agenţie 
menţionează că această cerinţă 
este generală pentru ţările Ameri
cii Latine şi se va afla pe pri
mul plan în cadrul cererilor la- 
tino-americane faţă de S.U.A. cu 
prilejul turneului lui Rockefeller 
în aceste ţări.

Depăşind semnificaţia unor 
obişnuite tratative economice, 
negocierile care se desfăşoară în 
prezent la Teheran între Com
pania naţională a petrolului ira
nian şi. Consorţiul petrolier 
internaţional ce operează în 
această ţară au luat aspectul 
unui veritabil act de afirmare 
a suveranităţii Iranului, a ho- 
tărîrii sale de a dispune de re
sursele existente conform inte
reselor naţionale. în ajunul 
convorbirilor, şahinşahul Mo
hammed Reza Pahlavi declara 
că: „Nici un acord nu poate 
rămîne în vigoare dacă rezul
tatele sale contravin intereselor 
naţionale ale ţării. Nimeni nu 
are dreptul ca la adăpostul 
acordurilor să exercite presiuni 
asupra guvernului şi să frus- 
teze naţiunea de drepturile sale 
de a beneficia de bogăţiile ţă
rii!“

însăşi obiectul şi evoluţia 
tratativelor, în cursul cărora se 
confruntă puncte de vedere di
vergente în ceea ce priveşte 
intensificarea sau nu a extrac
ţiei de ţiţei în viitor, reflectă 
acest imperativ major al poli
ticii naţionale a Iranului. Par
tea iraniană cere cu fermitate 
celor şapte companii străine 
care alcătuiesc consorţiul să-i 
garanteze un minimum de re- 
devenţe de 5 miliarde de do
lari în următorii cinci ani, 
pentru perioada 1969—1973, 
prin sporirea corespunzătoare, 
cu 16 la sută, a extracţiei de 
petrol. Un refuz al acestei ce
reri, — care ar leza necesită
ţile dezvoltării economiei ira
niene, — va atrage după sine 
anularea dreptului de exploa
tare de către consorţiul inter
naţional a 50 Ia sută din con
cesiunile acordate pînă acum 
de guvernul iranian. Sursele in
formate apreciază că terenurile 
ce vor fi retrase din perimetrele 
concesionate cuprind unele din 
cele mai bogate zăcăminte pe
trolifere din lume. Cererea gu
vernului iranian de retrocedare 
a jumătate din terenurile con
cesionate este o alternativă pe 
care autorităţile iraniene nu o 
consideră ca fiind o măsură de 
forţă, un mijloc de presiune 
asupra interlocutorilor, ci pur 
şi simplu un drept al său de a 
folosi cum se cuvine bogăţii ce

erau ţinute în rezervă de către 
companiile străine în vederea 
influenţării preţurilor mondiale 
în raport cu interesele lor. Ză
cămintele petrolifere reintrate 
în patrimoniul statului iranian 
urmează să fie valorificate de 
Compania petrolieră iraniană — 
singură sau în colaborare cu 
societăţi străine.

Prinşi în această alternativă, 
reprezentanţii consorţiului in
ternaţional au avansat în prima 
rundă a discuţiilor o propunere 
de compromis, argumentîndu-şi

Comentariu

poziţia prin faptul că ritmul ri
dicat al exploatării, necesar 
pentru asigurarea unui minim 
de 1 miliard de dolari rede- 
venţe pe an, ar depăşi de două 
ori sporul înregistrat de cererea 
de petrol pe piaţa internaţio
nală în 1968. Eschivîndu-se să 
dea un răspuns în întregime 
favorabil cererii iraniene, com
paniile străine s-au declarat 
gata să acorde o parte din re- 
devenţele revendicate prin creş
terea extracţiei în raport cu 
consumul mondial, iar restul 
sumei, aproximativ jumătate, să 
fie acoperită prin credite.

O astfel de propunere „nu a 
schimbat însă atitudinea dele
gaţiei iraniene“ — după cum 
aprecia corespondentul agenţiei 
AP — care a rămas pe poziţia 
sa iniţială de a retrage jumă
tate din concesiunile acordate 
consorţiului şi care nu au fost 
fructificate pînă acum. Aplica
rea în practică a acestei inten
ţii ar însemna pentru consorţiu 
pierderea unor cîmpuri petro
lifere de circa 75 000 de mile 
pătrate şi unde se găsesc re
zerve de petrol extrem de bo
gate, printre care cele de la 
Maroun, care echivalează cu 
toate zăcămintele luate la un 
loc ale Kuweitului.

Ceea ce va determina în ul
timă instanţă consorţiul să ac
cepte retrocedarea unor tere
nuri atît de bogate în petrol nu 
este numai cererea iraniană de 
sporire a redevenţelor, implicit 
deci producţia de ţiţei, cit şi

reacţia în lanţ care se va de
clanşa în celelalte ţări din 
Orientul Apropiat. Deja, emi
ratul Kuweitului a declarat că 
va urma exemplul Teheranului 
pentru a solicita venituri spo
rite, garantate pe o anumită 
perioadă, de pe urma exploată
rii petrolului de către societă
ţile străine. In acelaşi timp, 
faptul că consorţiul pare să se 
împace cu ideea de a pierde 
importante concesiuni poate fi 
interpretat şi ca o retragere 
tactică, în sensul că acest uriaş 
monopol' speră să mizeze pe 
aria sa de manevră pe piaţa 
internaţională- pentru a contra
cara valorificarea şi comercia
lizarea de către societatea ira
niană sau împreună cu com
panii străine a rezervelor pe
troliere retrocedate.

Indiferent de opţiunea con
sorţiului şi calculele care stau 
în spatele acceptării uneia din 
cele două variante puse în faţa 
sa de autorităţile iraniene, fi
nalitatea convorbirilor într-un 
sens sau altul va reprezenta o 
victorie importantă a noii poli
tici petroliere promovate în ul
timul timp de Iran. In primul 
caz, aceea a garantării unor 
redevenţe de 1 miliard de do
lari pe an, aceasta va însemna 
o prevalare a intereselor naţio
nale iraniene faţă de cele pe 
care le reclamă companiile 
străine, a dreptului suveran al 
ţării asupra resurselor sale na
ţionale. In ce priveşte cel de-al 
doilea caz, retrocedarea a ju
mătate din concesiunile actuale, 
aceasta va însemna revenirea 
în patrimoniul naţional ce ur
mează a fi valorificat direct de 
către autorităţile iraniene a 
unor însemnate bogăţii, ceea 
ce s-ar integra firesc în preocu
parea actuală a guvernului ira
nian, manifestată şi cu prilejul 
încheierii unor recente acorduri 
cu societăţi străine, de a nu 
înstrăina avuţiile naţionale.

Iată deci că Iranul, care a 
ajuns să ocupe primul loc în 
producţia petroliferă din Orien
tul Mijlociu, se afirmă, tot
odată, ca un apărător ferm al 
intereselor sale petroliere — 
sursă principală de venituri 
pentru aproape toate statele- 
din regiune.

ADRIAN IONESCU

U.S CEHOSLOVACA. Vedere panoramică a staţiunii balneare Karlovy 
Vary — una din cele mai renumite staţiuni termale cehoslovace

O înaintea despuierii urnelor îri cele două stat.e ale insulei 
Borneo, Sabah şi Sarawak, rezultatele alegerilor generale desfă
şurate Iá sfîrşitul săptămînii trecute în Malayezia sínt următoa
rele: Partidul alianţei (de guvemămînt) — 76 de locuri (cu trei 
peste majoritatea necesară); Partidul acţiunii populare — 13; Par
tidul islamic pan-malayez — 12; Partidul mişcării populare — 
8; Partidul progresist popular — 4.

Comentînd rezultatele, primul ministru Tunku Abdul Rahman 
s-a arătat dezamăgit de faptul că opoziţia şi-a sporit, de la 19 
la 37, locurile în parlament. El a lăsat să se înţeleagă că, în ur
ma nerealegerii a trei dintre membrii cabinetului şi a retragerii 
altor doi, este iminentă o r«maniere guvernamentală.

!• în Columbia s-a încheiat con
strucţia unei conducte de petrol 
de-a lungul Anzilor Cordilieri în
cepută în urmă cu aproximativ, 
28 de ani. Pentru instalarea aces
tei conducte într-o regiune deo
sebit de accidentată au fost nece
sare nu mai puţin de 182 761 de 
zboruri ale elicopterelor purtînd 
materialele necesare. în lungime 
de peste 200 mile, conducta va uni 
exploatările petrolifere din regiu-

•  Agenţia China Nouă anunţă 
că un avion militar american a 
pătruns la 10 mai în spaţiul aerian 
al R. P. Chineze într-o regiune 
situată în zona insulelor Hsisha 
din provincia Gtsandun. De ase
menea, la 11 mai o navă de război 
americană a pătruns în apele teri
toriale chineze într-o zonă situată 
Ia est de estuarul rîului Minkiang, 
in provincia Futzien.

Un purtător de cuvînt al Minis
terului afacerilor externe a fost 
autorizat să adreseze un avertis
ment în legătură cu aceste ac
ţiuni provocatoare.

•  Unităţi antiaeriene ale Ar
matei Populare Vietnameze, anun
ţă agenţia VNA, au doborît încă 
un avion american de recunoaştere 
fără pilot care pătrunsese în spa
ţiul aerian al regiunii Ha Tay. 
Agenţia precizează că pînă în pre
zent în Vietnamul de nord au fost 
doborite 3 287 avioane.

•  Congresul Partidului Naţional- 
democrat de extremă dreaptă, în
trunit la Stuttgart timp de două 
zile, cu participarea a 700 de de
legaţi, a adoptat un program elec-

Coordonate universale
Rezultatele scrutinului malayezian 
Acţiuni provocatoare împotriva R. P. Chineze 
Un bilanţ nord-vietnamez 
Neonazismul în acţiune
182 761 zboruri de elicopter pentru o construcţie 
Victimele catastrofei din Himalaia

torai care cuprinde o serie de slo- 
gane naziste şi pretenţii revanşar
de. Liderul partidului, von Thad
den, s-a pronunţat în cuvîntul de 
închidere în favoarea unor acţiuni 
contra partidului tie guvernămînt 
UCD-.UCS şi a actualei coaliţii 
guvernamentale. El a anunţat tot
odată că intenţionează să participe 
ia alegerile parlamentare din luna 
septembrie.

Pe străzile Stuttgartului au avut 
Ioc manifestaţii de protest împo
triva organizării Congresului.

nea Putumayo cu portul Tumaco, 
din apropierea graniţei cu Ecua
dorul.

•  O epidemie neobişnuită de 
gripă „Hong kong“ bîntuie în Cey
lon. Potrivit ziarului „Sun“, în săp- 
tămîna care a trecut, virusul a- 
cestei boli afectase aproape 
4 000 000 de oameni, adică o tre
ime din întreaga populaţie a ţării.

[• Inima, ficatul şi cei doi ri
nichi ai unui donator neidentificat 
au fost transplantaţi duminică Iş 
patru pacienţi diferiţi, la un spi
tal din New York.

Un purtător de cuvînt al spita
lului a anunţat că operaţia de 
transplantare a inimii a durat nu
mai 48 de minute. El a adăugat 
că cei patru pacienţi se simt sa
tisfăcător,

•  Pilotul american Mira Slovak, 
participant la cursa aeriană trans
atlantică organizată de ziarul lon
donez „Daily Mail“, a sosit du
minică seară la Londra, la bordul 
unui planor echipat cu un motor 
„Volkswagen“ de 12 cp. El a par
curs distanţa dintre zgîrie-norul 
newyorkez „Empire State Buil
ding“ şi Turnul Poştei din Lon
dra în... 175 de ore, 42 de minute 
şi 7 secunde.

9  Zăpezile au îngropat de vii pe cei zece membri ai expediţiei 
americane care încerca cucerirea vîrfului Daulaghiri din masivul 
Himalaia. Vestea catastrofei a fost adusă de Lou Reichardt sin 
gurul ^supravieţuitor, care a reuşit să ajungă după un mars’ isto' 
vitor m localitatea nepaleză Pokhara. „Este un adevărat ne-oc că 
am scăpat. Toţi colegii mei au fost luaţi de avalanşă şi acoperiţi 
de tone de zapada . Tragedia s-a petrecut în plină ascensiune la 
peste 5 000 de metri, Lou Reichard încheind coarda fapt ce i a 
permis să-şi găsească adăpost după o stîncă care Na anărat de 
revărsarea zăpezii şi a gheţii. ^
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